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A mi tanítónapunkÄ képviselőházbai! a külügyi alminiszter 
a békepolatikával ellentétesnek 

minősítette a Habsbursok visszakozását
— A magyarországi állítólagos fegyvercsempészetró! is nyilatkozott —
Bucuresti. Sajut tud. A képviselőház pén­

tek délutáni ülésen Savéi Hadulescu külügyi 
alminiszter válaszolt azokra a külpolitikai 
kérdéseket érintő interpellációkra, amelyek a 
napokban hangzottak el a. kamarában. Az első 
vá.lasza Gheorgihe Brot tanúnak szólt, aki már­
cius tizenharmadikán a Habsburg-monarchia 
helyreállításának ügyében kérdezte meg a kor­
mányt.

— A 'külügyminiszter úr nevében — mon­
dotta Savéi rtadulescu, — a következőket fe­
lelhetem: a román külügyminisztérium termé­
szetesen tudomást szerzett Je flics jugoszláv 
külügyminiszter beszédéről, amelyet a jugo­
szláv külügyi költségvetés vitája során mon­
dott. A Habsburg-kérdésről tett nyilatkozatot 
egyébként közölte a sajtó is.

— A kisantant politikája egységes.
— A Habsburg-monarchia helyreállításá­

nak ügye a kisantant minden államára nézve 
nagyjelentőségű, de egyúttal általános, nem­
zetközi jellegű is. Azokat az eszméket, ame­
lyek a szövetséges állam külügyminiszterének 
beszédében kifejezésre jutottak, magukévá 
teszik a kisantant többi államai is, amelyek 
egységes és szolidáris politikát folytatnak a 
beké fenntartására és nagy áldozatok árán 
szerzett, elévülhetetlen jogaik megvédésére. A

Laér Feranc (magyarpárti) képviselő a ki­
sebbségi tanárok és tanítok ügyében szólalt 
fel.

— Erdélyben — mondotta, — a felekezeti 
iskolákban mintegy 1600 kisebbségi tanító 
működik. Az uralomváltozás előtt az egyház- 
községek által fenntartott hitvallásos iskolák, 
bármilyen felekezethez tartoztak is, jelentős 
támogatást élveztek a magyar állam részéről, 
azonkívül az egyházi birtokok jövedelme is 
megkönnyítette ez iskolák fenntartását. Az 
agrárreform azonban kisajátította az egyházi 
birtokokat s így a felekezeti iskolák fenntar- 
bisi költsége kizárólag a hívek vadaira nelie- 
zedrfi, akik azonban a gazdasági válság követ­
keztében már nem bírják hordozni az ezzel 
járó terheket.

A kormány 1929-ben 2Ö millió leijei 
árul! hozzá a felekezeti iskolák fenntartási 
°lt-. grühez, de ezt az összeget 1930-ban 5 

millióval csökkentette, majd ugyancsak 1030 
an juniua 1-én a megmaradt húszmilliót is 
-^állította iu százalékkal s végül beszüntet-

Habsburg-monarchia helyreállítására irányu­
ló kísérletek nem jelenthetnek békepolitikát, 
sem pedig a jelenlegi európai helyzet meg­
erősítésére szolgáló politikai. Ellenkezőleg.

— Azért Románia felelőssegének tudatá­
ban és szolidárisán a kisantant többi államá­
nak politikájával, nem hagyja fclrcvczettetvii 
magát ama különböző helyeken elhangzott biz­
tosítások által, amelyek szerint a Mubsburg- 
uralüm helyreállításának ügye nem időszerű és 
az nem valósítható meg, hanem a legnagyobb 
figyelemmel kíséri az események kialakulását, 
hogy a kisantant többi államaival együtt vé­
tóját jelentse be, mihelyt az szükségesnek lat­
szik. ,

Második válaszában Romulus Se Ban u 
képviselőnek a Magyarország számára (orient 
állítólagos fegyvercsempészet, ügyében elhang­
zott interpellációjára felelt Savéi Hadulescu.

— A külügyminisztérium — mondotta — 
még nem rendelkezik mindazokkal az adatok­
kal, amelyek szükségesek volnának c hadi- 
csempészésre vonatkozó hírek ellenőrzésére. 
Azért jelenleg sem megerősíteni, sem pedig 
cáfolni nem tudja ezeket a híreket. A kül­
ügyminisztérium azoubuu mindent elkövet, 
hogy ebben az ügyben megszerezze az összes 
lehető értesüléseket.

te az egé.-z államsegélyt.
— Kívánatos volna, hogy a kormány fi­

gyelembe vegye a kisebbségek jogos követelé­
sét a magániskolák állatni támogatására vo­
natkozólag. Legyenek önök meggyőződve, 
hegy minden hitfelekezet fontos munkát- vé­
gez az állam érdekében, azért kötelességük 
önöknek, hogy a felekezeti iskolákat anyagi es 
erkölcsi támogatásukban részesítsek. Ma kü­
lönél en fontos, hogy az éltem anyagi, hozzá­
járulásával biztosítsa a felekezeti isit ölik le­
tét.

— Ezzel eleget, tesz az egyházakkal szem­
ben fennálló erkölcsi kötelezettségének s 
ugyanakkor biztosítja a tanítók és tanárok 
exisztcnciáját is. akik évek óta a legnehezebb 
harcot folytatják a megélhetésért és akik jo­
gosan várják az államtól sor-uk feljavítását. 
Azért tisztelettel kérdezem a közoktatásügyi 
miniszter urat. milyen intézkedéseket szándék­
szik foganatosítani a felekezeti iskolák létét 
szolgáló államsegélyek kiutalása tárgyában?

(Tudósításunk folytatása n 3-ik oldalon).

Műit va.-a.rnap a magyarnyelvű népid>ebb- 
ségi sajtó ..tamitoirap"-o,f tartott. Hozta tudni­
illik az ..Erdélyi Magyar Tanító'1 című szak­
köz.! í> nymok azt a cikk' I, amely a hit-vallásos 
magyar iskolák . Van hóinak szomorú anyagi 
helyzetét panaszolta fel s annak megjavításáért 
az állam, az egyházak, a magyarság nemzet- 
politikai testületé és sajtója támogatását kérte.

Betiltásunk miatt a magyarnyelvű sajtó­
nak ebben a felvonulásukéin nem vehettünk 
részt, s így a mostani vasárnap pótoljuk az1, 
hogy a múlt vasárnapi ,tanítónap‘‘-ot mi is 
me-.glarlhassuk. Sajnos, még időszerű, amiért 
a magyar betűvetés mesterei gyöfrött gondok­
kal s-z I emeltek. Es a népművelés alapvető 
munkásainak ezt az elet.fájdalmai- ismételten 
mindaddig szóvá kell tennünk, amíg kellő 
orvoslást és megnyugtatást el nem érhetünk.

Mi nio.-t azzal a. nyomatokkal hozzuk az 
..Eret lyi Magyar Tanító“ segíts.1 gkérő cikkét, 
hogy közönségünk erezze meg c kérésben a 
sóját ügyet. Nem tanítói szakma ügy az a nyo­
mor, amiben tanítóink vannak, hanem a gyer­
mekek leik “ápol ásónak, a jövendő nemzedék 
egészséges fejlődésének az ügye. Mindnyájunk 
ügye. Hallgassuk meg tehát jósz.ivvcl. arn.it, 
mond a i’anitok „Segítség" ciraü cikke. Íme it* 
következik.

*
A tönkrement, a nagy nyomorúságban éto, 

érdi yi .... kiált segítségért!
Bátran állíthatjuk, hogy néhány szerencsés 

helyzetben levő kivételével az erdélyi magyar 
tanítóság a legnagyobb nyomorban sínylődik. 
Egy éve, másfél éve. de vannak, akik két óv 
óla nem kaptak fizetőst.

liiipériumváltoztis után, amikor a román 
állam beszüntette a magyar állam által adott 
államsegélyt, a magyar tanítóságra nagyon 
szomorú htok következtek. Tizennégy év alatt 
többször kapott biztatást. ígéretet. Ettél a segít­
ségtől eltekintve, j.2 évi / nélkülözés
volt a magyar felekezeti tanítóság osztályrésze. 
12 év óla járja ez a másfélezer magyar tanító 
és tanítónő a szenvedések útját. Elhagyta őket 
mindenki. Nem törődik velük senki. Ez a hely­
zet tarthatatlan, ennek véget kell vetni.

Bátruk vagyunk megkérdezni mindazokat, 
akiket illet, hogy gondotkoztak-e már afelett, 
hogy ezekre a nemfizetett, helyzetükkel magá­
tól értedődőleg elégedetlen tanitó-páriákra a 
jövő generáció, a gyermekek százezreinek a 
lelke, a nevelése van hízva?!

Ami a legcsodálatosabb, úgy az állam, 
mint az egyházak elvárjak, hogy ezek a nem- 
fizetett. a gyón sanyargat ott emberek teljesítsék 
kötelességeiket. Hiszen teljesítik is. De viszont 
lelketlenség az, hogy egy társadalmi osztályt 
így kiuzsorázzanak, hogy követeljék tőlük a 
munkát es ezzel szemben senki sem gondos­
kodik megélhetésükről. Öröklött házacskák, 
földeeskék, hozományba kapott bútorok úsztak 
cl a tani tócsa Iád ok birtokából ezen idő alatt. A 
tanítóság a magyar iskolák megmentése érde­
kében több áldozat hozatalra képtelen.

Az erdélyi -• tehát az erdélyi
magyar társadalom mindazon tényezőihez for­
dulnak most. akiknek keze ben van letéve a 
magyar nép irányítása és sorsa, mert elérke­
zett az utolsó perc, amikor az erdélyi magyar

Laár Ferenc sürgeti 
a liltvallásos iskolák államsegélyét
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Miseruhák, piuvislsk, kelyhek, 
zászlók, cinsuiusok. gallérok, 

reverendák stb.
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Alapítási év 1863. Tel. Aut. 83-3-44.

tanítók 6 igv a niagmr iskolák létezésé érdié­
ben szükségessé vált egy elhatározó lépes meg­
tétele, mert európai kulturszógyon, hogy intel­
ligens. diplomás embereket, a teljesített mun­
ka ellenszolgáiltatásaként nyomorban hagyna x

\ macvar tanítóság Erde.lv ege-:7, tária­
dalmához, folyamodik és kiált segítségért! Egy 
vészkiáltás ee., amelynek meg kell ta.alma az 
utat a magvar lelkikhez,! Ne tűrje ez a társa­
dalom ennek a társadalmi osztálynak a nyo- 
m0rát!Elsősorban kérjük a magyar sajtót, hogy 
eme soroknak szíveskedjék helyet adni s mai- 
cius első vasárnapján leközölni. Legyen ez a 
magvar tanítóság sajtónapja. Hiszen a magyar 
sajtónak elsőrendű érdeke, hogy a magyar 
iskolák el ne némuljanak, mert ennem megtör- 
tente után pár évtized múlva hiúiba szerkeszte- 
IIek magyar lapokat, nem lesz, aki olvassa.

Alázattal kérjük továbbá az erdélyi ma­
gyar Egyházfőket, mivel feltételezzük, hogy 
külön-külön megkísérelték a magyür iskola^ 
létfeltételét, az elmaradt államsegélyek kiutald- 
sál kérelmezni, mél tózta ssanak egymássá 
érintkezésbe lépni, hogy most, amikor az egesz 
erdélyi magyar felekezeti tanítóság egyszerre, 
egyesületei utján tömegesen fordul az elma­
radt államsegélyek kiutalása _ ügyében a kor­
mányhoz. jöjjenek magas állásuknak súlyával

tekintélyével a tanítóság segítségére es ke­
gyeskedjenek egy közös megkeresésben figyel­
meztetni a kormányt a kisebbségekkel szem­
ben vállalt kötelezettségűre. 11a a kormánynál 
eredménytelen lenne a közbenjárás, mo-Itoztas- 
sa.nak egy közös kihallgatásra jelentkezni 
Őfelségénél, Románia fenkölMelkii uralkodójá­
nál. Lehetetlen, nem akarjuk elhinni, hogy ez 
n ki hall,gatás ne hozná meg a kívánt e-rcd-

Az Egyházfők ezen fára It.-agát megori 
a nagy cél: a mairyar iskolák megmentése. Ml 
bizalommal fordulunk az Egyházfőkhöz, mert
meg vagyunk győződve az Ege házfőknek a
tanítóság iránt táplált jóindulatáról. Ha az 
Egyházfők alázatos kérésünknek deret tesznek, 
ezzel a lelkiismeretűket is megnyugtatják, hosry 
megtettek mindent a maryar iskolák megmen­
tése és a tanítóság érdekéién és a jövő törté­
nelme előtt minden vadat elhárítanak ma­
gukról.

Felkérjük az Országos Magyar Part kép­
viselőit. hogy a parlamentben minden agai­
mat ragadjanak meg, hogy az erdélyi magyar 
kisebbségi tanítók szomorú, tarthatatlan he,y- 
zetét ismertessék és állandóan tartság felszínen 
ezt a nagyfontosságu kérdést, amíg az illetékes 
tényezőiket jobb belátásra sikerül bírni.

Kérjük végül azon román államférfiadat 
es tanerőket, akik a magyar Imperium idején 
a politikai életben részt.vettek, illetve a ma­
gyar állam szolgálatában állottak éti akik jól 
tudják, hogy e magyar államtól a gör. keleti 
es gör. kát. egyháziak tanítói államsegélyt él­
veztek. szíveskedjenek erről az igazság nevé­
ben a kormányt felvilágosítani, hogy ugyanezt 
az államsegélyt ma a román államnak a ki­
sebbségek számára, megadni nemcsak vallat,., 
de erkölcsi kötelessége.

A magyar tanítóság főköreimé lehat. a 
fizető .-kiegészítő államsegélynek a jövő évi ál­
lami költségvetésbe való felvétele, az elmaradt 
államsegélyek el Ion ébe n egy rendkívüli gyois- 
segély azonnali kiutalása é,s a felekezeti tanító­
ságnak az állami nyugdíjintézetbe való fel- 
vet ele.

Jöjjön gyorsan a segítség, hogy a felduit 
telkekbe költözzék vissza a béke, hogy zavar­
talanul szolgálhassák tovább harmonikusan az 
állam, az egyház s a faj érdekeit, az erdélyi 
magyar kisebbségi tanilök.

*
Tanítóink jajszavát továbbadtuk. Hiszünk 

az isteni Mester mondásában, hogy c jajszóra 
is teljesedni fog az ige: „Kérjetek és meg­
adatik nektek, zörgessetek és megnyittatik“. _ 

Megemlítjük azt is. hogy egészén a fenti 
cikk alapján La ár Ferenc magyarpárti képvi­
selő most pénteken előterjesztést is tett a par­
lamentben. A közoktatásügyi mlnisztvit meg­
kérdezte, hogy milyen intézkedést szá-mtekozik 
tenni a tanítóknak kijáró államsegély ügyében. 
A mini.-zter válasza nem soká késhetek.

^TÜDŐBETEGEK!
I piof. dr Páter Tüdőteája erősíti és gyógyítja 
1 indul a tudövész sebeinek elmeszesedéset 

kedvezően befolyásolja,- megszünteti az éjsza- 
Ku izz.idást, csökkenti u köhögési ingen és a 
konetet a ten étvágygerjesztő, testsúlyt novel 

erősíti a test ellenállóképességót. Tüdőbete­
geknél a Prof. dr Pater-fóle tudotea rendsze­
re- használata az egészségi állapotban nagy 
javulást idéz elő s ennek nemcsak külsőleg 
lesznek látható jelei, hanem sok esetben tar­
tós gyógyulást hoz. Ezrek dicsérik ezen 
uvocvtea' kiváló hatását. Prof. dr Paler Tüdó- 
teáia a megyeszékhelyek legtöbb gyógyszer­
tárában és drogériájában kapható azonnal, 
ahol nem lenne, olt a gyógyszerész — kifeje­
zett kívánságára — az eredeti csomagolású 
teat néhanv napon belül megszerzi. Minden 
eredeti csomagon a feltaláló törvényileg vé­
dett fényképe és aláírása látható. Kapható 
minden "gyógyszertárban és drogériában, pos­tai ^(küldés „CSILLA G“ gyógyszertár, 

Brasov, Str. Lunga 5. sz.

6 szakamarák csökkentése 
ellen erős támadást intézett 

Inanitesm veit miniszter
Uucuresti. Saját tud. A szenátusban a szak 

kanra rák számárnak csökkenteséről szóló javas­
lat szerepelt napirenden. D. H- Joavitescu vol 
munkaügyi miniszter, a kérdés egyik le-gjoob 
ismerője bírálta a javaslatot.

_ A javaslat — mondotta — négymillió 
toldirnűvés-földlu 1 ajdonost, egymillió murakást, 
300 ezer kereskedelmi alkalmazottat. 320 ezer 
iparost, 26Ö ezer ipari és kereskedelmi vállala­
tot érdekel. A szakkanmrák száménak csökken­
tése valóságos pánikot idézett elő. Egyértelmű 
ez a mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi élet 
megbénításával.

Az egész felelősséget a kormányra hárítja 
a nemzeti-paraszt párt. Első dolga lesz, ha kor­
mányra kerül, hogy eltörölje ezt a törvényt.

Joanitescu beszéde a szenátus csaknem 
egész ülését kitöltötte.

Nyugtázás. A szegénysorsu cluji magyar 
egyetemi hallgató részére ottani szerkesztősé- 

. günkhöz a következő adományok érkeztek: Ba- 
dilla János Sibiu, Tercziunum 100 lei, dr Packi 
Miklósné Timisoara 100 lei és tiovrik Hona ny. 
tanítónő Zaluu 50 lei. Rendeltetési helyére jut­
tattuk.

Egy kartatízi kolostor*

Chalreusc de la 1 alsainte, 
Francia Svájc.

bitet tizenegy ora. X koromsötét, lm,--zu 
folyosón, kezünkben .kézilámpánál -tietek elő­
re bátyámmal"— egy szót sem tudunk vagy 
merünk szólni. A chartreuse szivébe az éjjeli 
o/fiemmhoz, a Malutinumhoz és Laudeshez 
megyünk most. Néha. mialatt megyünk előre 
a folyósón, kinézek egy-ugy ablaknyüáson — 
ott hallgat az örökkévalóság, egy nagy, tiszta 
hideg éjszaka. Csillagtenger fölöttünk kelettől 
nyugatig. A hegyek körvonalai e pillanatban 
egészen tisztán kivehetők ...

A templomerkélyen előrelérdelünk. S le­
nézünk a templom mélységébe, alattunk, a 
homályos kóruson, fehér és fekete alakok lo- 
gadalmat lelett vagy még előtte álló) árnyak 
mozognak. A kóruson mindegyik szerzetes lö- 
lött, kis potroleumlampa Időnk ni eloltják. 
Időnként a doxotegiáknal előrehajohiak sü­
lvén - - s a (pora Patri el Filio el Kpír ifin 
; anrt.i las an suhogva I rnapán hullik bele o 
tet«egb° alton a k-uuis falat a kolo.-'or f i ad, 
a vőlgykatlant > . h<gyeket as éjjeli 
a csillagok tiszta - hiivn., kin" v-1. a fenyő

* peszl'-l Ball.) Hónainak \ lélek iitia' (la 
rmtmányok, utuegyzeicki r mnyorn nnmt ui 
hol. Kapható kiadóhivatalunk könyv --zlályanál.

erdők örök, bánatos zúgásával áramlik tovább 
a végtelenbe,. 1st euer! meghalt, lue.glagyoti 
szivek sóhaja Krisztus szíve felé, az: Umis 
I'pIc aki: Egy... egyetlen... egymagában ál- 

> akit a kartauziak Szent Bruno óla úgy 
fejeznek ki: O honit as... s ebben az ti) bu- 
mias ban. amelyet lássam, széttárt kezekkel 
sóhajtott el egyikük egyszer előttem, beleviszik 
az önkéntes halálnak minden édességét, alá­
zatos reménykedését, az értelmet, hogy: mint 
tettek azt. amit tettelv, a cél érzetet, hogy. ho­
va jutnak el keresztrefeszítelt életükkel. Az 
éjjeli zsolozsma, amely 11 -töl 1 óráig tart éj­
iéi után, megrendítő élmény. Mellettem a bá­
tyám lehajtja fejét s mozdulatlan az a fiatal 
francia nagyiparos fia is, aki este érkezett 
lelkiatyjával, egy idős pappal. Az este velünk 
együtt étkezett a vendégszobában. Huszonhá­
romé ves-huszonnégyévés. magas,- végtelenül 
megnyerő, elegáns jelenség. Olyannyira meg­
nyerő, úri mozdulattal nyújtja felélik a kilát, 
olyan intelligens fénye voll szemeinek, moso­
lya az arcának hogy ne v itt is feltűnt, ebben 
, környi '.étben. De másnap m ir nem i tkezi lt 
xelünk. Hírt'.len ellunt...

01, .napin tarluzkodtam La \ aLainl- ban 
I p,i.oi'ioii! nap a/,1 mondja nekem Doni Jean 
Hapti le. a pere co:nl jcteur liogy a nr nőin i 
nagy iparos, fia beköti ozo! I a ■ : 1 rba. A i r 

nál 1' ll< I •- rű mot "tv fül vf gig ircán. \ 
fűi apja millióim.».' az «’Isii ipari ariszlokracia 
lioz tartozik b a fiú most k irta űzi leli. p* dig 
v,-v külső mint belső qualitásainál, mint va­

gyoni és lársadalmi helyzeténél fogva az elet 
ideje" ott állt nyitva előtte. Örült mondja 

rá a „józan“ myárspolgár. Aki egyetlen officm- 
mol, végighallgatott azonban Valsainfebau, 
vagy aki csak egy órát beszélt Dorn Jean 
Baptista al, az megérti és tudja, mii tett a mil­
liomos fiií. Oui... il va chercher Dien — 
mondta Dom J. B. - Igen... elindul meg­
keresi Istent... .

Ezeknek a többsége itt lent a kórusban, 
megtalálta már a ,.Bonit-a*"-t. Némelyike 
aránylag rövid időm belül eljut a „lelki há­
zasság" fokára. Doni Jean Baptiste elmondja 
nekem a lelki fejlődés különböző szakaszait. 
Amikor valaki belép s bezárul mögötte oda­
kint a kapu cs idebent az ő külön kis haza­
inak ajtója és hetekig Istenével és a kereszttel 
marad, télen néha mínusz lő fok hidegben is, 
úgy, hogy közben az ételt egy kis nyíláson 
adják be (itt csak vasárnap étkeznek a közös 
reíektóriumban) s csak a misék s az éjjen ő * 
íiciumok és a kupitulum (egyszer hetenként 
idejére lát emberi- s társalogni csak_egyszer 
társalog Ivlenkénl a közös séta alatt, (a tamn- 
íjianyi os munkateendők alatt csak a menni1 
elkerülhetetlenül szűk égés), amikor, szóvá', 
dyen körülmények közt. egyedül marad, ug.v 
,r í hogy elevenen eltemetik A les-többje hr
leken af gyötrődik tele van érzékenységgel, 
. ír, sokszor könyörögni kezd. hogy világosítsa m 
f.-l hátha tévedett s nem ifié va'o. Van na " 
akiknél a roham túlerös ■- akik ilyenkor ki t> 
lépnek. Ez a stádium azonban aránylag rövu

l*Jelf*Bitkezési határidő olaszországi útitokra április
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Szabó Béni felszólalása 
a fényűzés! és forgalmi adó­

törvény vitájában
(Tudósításunk folytatása az 1-sö oldalról).

Napirenden megszavazták a közigazgatási 
! ,p\. mV Inódosífásáról szóló javaslatot, majd a 
.. j,\ j - -i os forgalmi adók módosításáról szó- 
!,, I rviiy került tárgyalásra. Ehhez a Magyar 
Part nevtben, s egyúttal az érdekelt kisipa- 
, .. ig képviseletében Szabó Béni szólott hoz- 
7a, aki bevezetőül kiemelte, hogy az illető adó­
nemek behozatala szinte elviselhetetlen teher­
rel nehezedett az iparos és kereskedőtársada­
lom vállnira. Az előző kormány a tönkrement 
kisiparodig egy részét mentesítette is az adók 

a többire azonban annál in.yomasztób- 
ban ha' It ez a fél intézkedés.

— i iondosan átfanulmámyozva a ja vasi fl­
int — mondotta tovább Szabó Béni, — 'két­
ségtelenül megállapitható, hogy a jelenlegi 
torvény sok hibáját igyekszik a javaslat meg­
szüntetni. Továbbá az A, B, C. D betiik alatti 
uruk adójának minimális leszállítása is némi 
könnyebbségei- fog jelenteni, bár ezeket befo- 
Ivásolia a ti betű alatti áruk egyrésze adójá­
nak 2 50 százalékról 5 százalékra való feleme­
lése. 1'ryencsak könnyebbséget jelent az a 
lény. hogy a jelenleg 16.5 százalék adó alá eső 
arukból. 27 tételt, a 11 százalék adó alá eső 
árukból 29 tételt a javaslat átteszen a kisebb- 
osszegü kategóriához.

— Azonban az említett könnyítések útin 
r. a luxus és forgalmiadókkal kapcsolatosan 
f'-nmarail c -*n adók súlyos, színié -elvi ■ ’.be­
tétien villa, miáltal az -annyira szül. -’ges és 
várt áresések nem következhetnek be. Ezért 
arra Ikrem a tisztelt kormányt, -hogy ha most 
azonnal nem is áll módjába.n. azonban f -g- 
la'.kozzék ezen adónemek eltörik;.••lé­
sével.

— Mint említettem, a megelőző kormány, 
r',ismérv® a kisiparosság kalo-'ztrádális helyze­
tét, felmentette a lluxus- és forgatniiadók fi­
zetése alól a zokni, a -ki.-:'.párosok,ab "ur'' 5
lóerős gépnél, 6 most or. vagy segédmunkás­
nál több nem ve it alkalmazva és fővárosban SO 
törvényhatósági városokban 60, más városo­
kon. vagy falukon 40.000 leinél nem volt több 
az üzleti.zemhe-lyiség bére. Ezt a rendelkezést 
a javaslat is fenntartotta azzal a módosítással, 
hegy az üzem helyiségre vonatkozó bérösszege­
ket törölte, ellenben -nem rendelkezik világo­

s utána kezdődik a fizikai nehézségekkel való 
birkózás, az érzéki rész sötét éjjele. Ezután 
lassan megtalálja Jézust, hónapokig, sőt néha 
évekig egy földöntúli boldogságban él, mit 
hullai;: -zenien szakit meg eg,y rgy időszaka a 
kétségeknek, lelki szárazságoknak. Csókolja 
a keresztet, a ízíve megtelik szeretettel, Krisz­
tussal társalog, énekel s olyan könnyen él, 
mintha már csupa lelek volna s testét elvetette 
volna már végleg. A lelki örömök után azon­
ban jön a „szellemi rész sötét éjjele", az az 
iszonyatos, purifikáló, kínos stádium, amikor 
okonf- nt minden, minden kiég belőle. Ekkor 
bnn ja meg, hegy Istent kell keresnie és nem 
n ’’«/’v/.iOÄ hangulatokat, vem az cries álmod o- 

nem a lelkiélvezetet, egyedül a ko- 
'll 'o t mr, r r >mindentorlaodás, 1 len lit 

’■ ”1 'V-net misztikus teljének elér-' a 
j •" v»k a iltr-zalos kínjain • örömein. e>- 
’’ -mn i-le;--Ur.inin. lelki szárazságon, un- 

'■ 'n 1 I i'.ellr-nségen keresztül találja nvg 
' ■' a mi ztikus háza sághan 1 Mind 

"n"é r- ■.irIp.f, termé.-r.etr?en nem idevaló 
1 hi -i kor. Irmplatv rendek eleiébe bclepil- 

•'k 1 követni meri ezeknek az élő n
10 K it ok a z útjait, amelyek a v> ge.-béd álivi-llli'k
’ Végjo], az bel it ja mitiüei 1 lerem’-dt

f - v, ..... „t/J I értelme! i-n
ss közöl 1 ■ ?•• - voltát ez- k m - : a bébi Hi a'■atlan r !' 1 ix ltok melle 1 Mi ( Ilii V. képi- 1Hl iTiden emberi fantázia. milyen bogár/ ■
Hiögéí, a m,"i!i-tl minden fi! ozófio. milyen il,8valu 1;
toiíidec isiigzavar minden

irodalom.
emberi iniívi-.’.t.

Erdélyi Lapok
mi I-1 "t'TtnuH ■ llllllllllll■■■■lll■■■l——— iwwh

Hogyan?... Még nem próbálta ki aTogai-t?!..

-y

Togal millió esetben bevált mint hltásos szer

Rlieuma | Köszvény | Ülőidegzsába
Spanyolnátha • Ideg- és főfájás • Hüléses megbetegedés

esetén.
Nincs ennél jobb szeri Biztosan használ!

Semmiféle hasonló készítmény, bárhogy dicsérik is, nem tud felmu­
tatni több mint 6000 orvosi véleményt! Togal oldja a •v»t
és így a bajt közvetlenül gyökerében támadja meg! Ne kísérletezzek 
más hasonló szerekkel! Mások megtették ezt Ön helyett és Ók mind 

Togal-t szednek most! Egy kisérlet Önt is meg fogja győzni 1 Az összes gyógy szertá­
rakban és drogénakban. Lei óz.—. A 1 ogal-tableita svájd készítmény!

san a 6 munkás megnevezésénél, ellentétben 
a mai törvénnyel, amely világosan kimondja, 
hogy a ti munkás mester, vagy segéd kell 
legyein.

— Tekintettel arra, hogy a kisiparosság 
luxus- és forgalmiadó alól való felmentése 
eddig sem felelt meg a követelményeknek és 
az igen szűk körre történt ki terjesztésnek ká­
ros -köveikezményei voltak, kérem a javaslat 
olyórielmü kijavítását, hogy a géperő 5 he­
lyeit 10 11. P., a munkások szánna ti helyett 
szinten 10 ben legyen megállapítva, akik 
alatt szakmunkások értendők.

— Ugyanis, miután a 8—10 segéddel dol­
gozó -kisiparosok képtelenek a luxus- és for­
galmiadókat megfizetni, segédeik számát min-

den esetben leszállították 6-ra. úgyszintén gé­
peiket is átszereltették 5 lóerőre, miáltal egy­
felől a munkások nagy tömege lett munka- 
nélkülivé, valamint a nemzeti vagyont jelen­
tő kisipar fejlődött vissza. Ennek a lehetetlen 
állapotnak a következménye, hogy mind na­
gyobb tér nyílik a külföldi iparcikkek direkt 
vagy indirekt utón való beözönlésére s ezzel 
kapcsolatosan -a kisiparosság teljes tönkreme- 
nésére.

Szabó Béni még befejezésül -kijelentette, 
hogy bár a javaslat több előnyét elismeri, azt 
hibás alapelve mialt meg sem szavazza meg. 
Ha a többség mégis megszvazná, az esetre 
fönntartotta, hogy a részletes vitában a most 
kívánt módosításokat előterjeszthesse.

.4 tűz sosem mondja, hogy; elégj — a 
Ear!auziák az ő nagy útjukon megállnak nin i 
leni, elhallgatnak egy percre s mélyen meg­
hajolnak. Nézem másodszor i - harmadszor i.- 
Hz éjjeli officiumot. Néha úgy zuhannak elő­
re, végig a padlón, mint a holtak. A zsolozs­
ma egyes részéinél a föld porával egyenlővé 
alázzák magukat — kísérteties, ahogy végig 
terűinek a földön. Csak árnyak már, vendé 
gei a mi érzékelhető világunknak. Ök felhők­
kel, fenyőkkel, angyalokkal társalognak itt a 
Javroz völgyében. E/el. r.ll Imi .-zenibe for­
dultak a világ törvényeivel Hősies szem be­
forduló - ez a lomha érzéki ingerekkel, egy
v i Iú g za v a mdeitt fee. gr ié ve!. örökké tov a eá
t QV1 bogozódó t í rsad almi, puli! lkai. gazda 'ji,
: 7 0 PO Imi, fj]OZ( ■ fiai prolii cm :'i íva !. fr-'izi - u i v •j] ~~
őrök mrg oM!i:11 a1' a n v a 1 é -. boldog!; \ an

.1 gii \ a! .. z, e 111 b <ui De j mnu in a; 1 jutoriu; n in •
len de — f ov.;ibb Írirap- " Izik ■ z ivünk ben ogy
mely . kicIlii cl! a He ti fűz L- l'-ii felé Min1 i'-n
mind en f 1) 1i i 1 ]e-n cl ele n d Kri -zlu.s v- rí \
in int a bit zat i • lajst ja 'a 1 igya s roll ni :i
végtelenbe és ;-obi se in II oinlj 1. hogy: elé g!

1 lom .ion n Hipl i -1 e ideadl a nekem 1 i.t-n
(1 IK k ;i ke:* ’.lény Ilii - •' 1 • k .a egyik leg k i v.i -
lubb. ma •' i (» > zakért "Ki: ek íréi al. Ha zabad
na o ]p|TPtpo C-b 7 éj je! (iri.-áznám, ! -, pi

hajlítilkor mog■ v ü ti k szén 1 áldoz i>ra és az off i
ciuüi n í a \ a i -1 1mivel keik "> elöli éri ,ijnin puap
voll vígét. Vz irat litografált é.- nem nyom­
tatóit . a v ab a in ti I n >i iciu oknak íródott. So­
ha ki néni adják a világ számára s nekem
sem szabad lemásolnom Benne vilá­

gok körvonalai nyílnak meg előttem, amelyek 
nem is nyúlhatnak az égi város falain túl — 
ha írnának erről a füzetről, a szavak, ott kint, 
a fecsegések és művészkedések világában ön­
ként, automatikusan értelmüket vesztenék, él­
ői p ad n áriak és la Ián láthatatlanná válna min­
den értelem bennük. Dom G. pedig ott 
fekszik most vén iában elterülve a földön; fe­
hér csuklyában, mint névtelen árnyék . ■ S 
off a kórus homályéban, mintha halott volna, 
zuhan végig Doni Jean Baptiste is, akinél oa- 
gobbvona! ibb lelket, megrrzőbb pszichológust 
•'s szerelőbh. lángolóbb szívet és jóbarátot so 
ha eddig nem találtam ebben az életben. El 
nézem most őket: a fejem zúg s a!ig-alig me­
rek l-'legzeni. Éjjel egy óra Kint a világban 
mos! a körutakon röhögve dülöngélnek, ba- 
rál.-ágol r; -zerclnn I hazmloziiak, kávéházak­
ban und-r.rc-inak es fér égnek; intrikálnak és 
c-alnak és kére ik az injekciókat, anu-lvr.kkel 
nvomonl-;icukai elkáhil ik és elhazulják 

S elm z.i m most őket. a karlauznkat, in­
nen . kórusról. Csak a körvonalaikat, látom, 
az. örök lámpa fény t és egy óriási kereszt 
irigy ániylvil. Elnézem (••/•■kel a re-zkető túl­
világ) vonalikal, ametiek bizonyára az emberi 
lelkek elitjei takarják \ gregorián mélytől 
• sg m ’, nr ntb.a o . rnak. az c-lmulá: nak, a 
legyőznil fajdalomnak a megtalált szell'mvi- 
lag titkainak örvényeiből sóhaj lan a áltálunk 
fel sem fogható mélységekből, amelyebben 
azok merülnek el, akik ennek a . zoinorú vi­
lágnak örök nagy titkát, és a belőle ki vesekő 
egyetlen utat; Istent már megtaláltak.
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Bel- és ktilföldi kabát-, kosztüm-, ruha- 
szövet különlegességek

olcsóndús választékban Vfl Ó $t S

cégnél, Reg. Ferdinand 1.

Parlamentibeszéd, amit mégse 
momlottak el a parlamentben

Dr Wilier József magyarpárti képviselő 
előterjesztése a közigazgatási reformról

Bururrs/i. Sajtó. tud. Tegnap max jelen 
tettük, hogy a Magyar Pártot a közigaagatúsi 
reform tárgya!a-ánAl terelem érté. Amennyiben 
az általános vitúlién nem engedtek _ szel nek' 
Wilier Józsi f képviselő emiatt a képviselőház 
t" s/l kérdi tiltukozoM, s egyúttal előterjesztette 
az elnökhöz a Magyar Párt álláspontjáról 
szóló beszéde kézára tát. 15b az cl nem mondott 
beszéd a következő:

Tisztelt Kamara! Mióta képviselő vagyok, 
még nem találkoztam olyan párttal, amely 
ellenzéki korában el ne Ítélte volna a törvény 
alkotási módszerünket, az el hi rtelenkedett tör­
vényeket, a mindenkori kormánypárt alkalmi 
felfogásai szerinti törvényváltoztatásokat, 
Amint azonban kormányra kerül egy párt, 
máris megismétli ugyanazt a hibát, amit az 
előbbi kormánypártnál kárhoztatott. Neki i 
az érvényben levő törvények egyszeribe végre- 
Ivnjrtiatatlanokká sőt, károsakká válnak, új tör 
vény javaslatok kerülnek szőnyegre s kérésziül 
is mennek minden alaposabb tanulmányozás, 
inegokolás nélkül. A pártok színárnyalatainak 
megfelelően van különböző, egymásnak ellent­
mondó monopol-, vasút-, földművelésügyi (kü­
lönösen borászati), adóügyi, laxAciős és főleg 
vexációs rendszerünk: tegnap autonom testű le 
tok keletkeznek, ma megszűnnek, egyáltalában 
amit tegnap létesítettünk, azt ma fölöslegesnek 
találjuk. Olyan káoszba keveredünk már. hoary 
a legkomolyabb szakemberek se ismerik ki 
masnikat a mi törvénytárunkban.

Közigazgatási törvények sorozata.
Ami a helyi közigazgatást illeti, még el se 

múlt kilenc esztendő és már az ötödik alapvető 
törvényjavaslatot ígéri be a tisztelt kormány. 
Tudni kell ugyanis, hogy az 1925. évit el tör lő 
1929. évi törvény még meleg volt. amikor 
maga a nemzeti paraszt-párt egészen új javas­
lattal állt elő, amelyet nagykő molyán meg is 
tárgyaltunk egész a bukás pillanatáig, sőt a 
Jorga—Argc-toiánu-kormányn&k is szándéká­
ban állt elődje rendszerének tökéletes felbon­
tása, csak nem volt hozzá ideje. A különböző 
magyarázó és kiegészítő törvényekről, ame­
lyekkel ezt a rapszódikus munkát iparkodunk 
simUgatni, beszélni sem érdemes.

Be kel! látnunk, Uraim, a mi eljárásunk 
cseppet sem alkalmas arra, hogy a törvény­
tiszteletet öregbítse polgártársaink lelkületűben

Ez n javaslat is fölösleges.
Sajnálom, de bizony ezt a javaslatot sem 

látom indokoltnak. Erős meggyőződésem, hogy 
a közicazwfási választásoknak a bei sért őszi

.A <JL Honig
Frigyes

I HARANG- 
ÖNTÖDE

Áradt
S(r. Barifia 10-21. 

Alapítva :
18 4 0.

Telelőn: 376.

n agy javaslat megszavazása utáni időre való el­
tolásából semmiféle veszély nem származód 
volna a közérdekre. Ellenkezőleg, elkerültük 
volna egy igen veszedelmes precedensnek, t, í.
B közigazgatási tanácsok en bloc, törvény ut­
ján való feloszlatásának megalkotásai, kilón 
legalább ürügyet kellett keresni, találni a Iel­
oszlatásra. A jövőben — biztosra vehetjük 
minden általános választás után találkozni fo 
guuk ilyen kicsi törvényjavaslattal, amely a 
feloszlatás! operációt egyetlen gesztussal az 
egész országra kiterjedő hatállyal s még hozzá 
a törvényesség nárkótikumávy 1 fogja elvégezni.

Elsorvad az autonómia.
Az autonómia elve a most kimutatott ve 

szedőimen kivid egyéb végzetes csapásokat is 
.ónytelen elszenvedni. Főleg a delegációk meg­

szüntetése és a jogszerinti tavuk túlságosan 
nagy száma révén. Remélem, természetednek 
találják nz urak, ha nem tudunk beletörődni a 
9. és 11. szakaszok rendelkezéseibe, amelyet" 
még a kisebbségi területeken is beültetik a két 
nemzeti egyháznak egy-egy tagját jogszerinti 
távnak, ellenben a kisebbségek egyházai, noha 
ezek hívei a vidék túlnyomó többségét teszik 
ki, csak egyetlen képviselőt kapnak. Ez még 
tisztán egyházi szempontból is abszurdum: 
nem értjük, hogyan képvislje a profestán pap 
a katolikus érdekeket, avagy hogyan ismerje a 
katolikus lelkész a protestánsok szándékait és 
óhajait?

Azt se tudom, miért kell a prefektusnak 
kinevezés utján megállapítani, ki lesz a jog­
szerinti tag. Ezt már a törvényből egész vilá­
gosan ki kellene olvasnunk .

A választott tagok váltakozása.
A 12. szakasz, azáltal, hogy a választott 

tagok bizonyos részére két, illetve három év 
múlva leendő kilépését s c helyek uj betölté­
sét Írja elő, a folytonosság elvét akarja szol­
gálni. Tartunk tőle, hogy a cél elérése helyett 
egv másik fontos elvet ütünk fejbe: a kisebb­
ségi képviselet elvét.

Az intertmár bizottságok ellen.
Az önkormányzat- elvével ellenkezik az 

önkormányzati testületek feloszlatása, de ha 
mévis megtartják a feloszlatás lehetőséget 
akkor kétségtelenül több biztosíték az. amit a 
törvény is tervez, hogy tudniillik u feloszlatás 
jogát bírói jellegű fórumokra, az úgynevezett 
helyi és központi felülvizsgálati bizottságokra 
(Comitetul local si central de. revizuire) bizza 
Ugyancsak örömmel üdvözöljük a visszaélés 
megszüntetését, amellyel a végtelenségig ki­
húzták az interimár bizottságok működési ide­
jét. különféle ürügyekkel megtámadván a ta 
nács megválasztásának, vagy megalakulásá­
nak tényét. Még a központi felügyeleti bíróság 
szava se tudott rendet csinálni. Megtörtént 
például, hogy e magas fórum törvényesnek 
minősítette az udvarhelymegyei tanács meg­
alakulását. de nyomban. mikor a hozzá be 
adott fellebbezést eluta-dtotta. föl is függesz­
tette saját döntésének végrehajtását, azzal az 
indokolással, hogy a pervesztes fél a döntés 
kihirdetésekor semmiségi panaszt jelentett be. 
Hát nem is szűnt meg nz odorhei interimár 
bizottság működése csak akkor, amikor az új

kormány — új interimár bizottsággal aj k- d.: 
kozta meg a vármegyét is, a várost is.

Elismerjük tehát, hogy az új szöveg, amely 
szerint ..a megválasztott tanácsot be kell ikhu 
ni, még ha meg is fellebbezték a vála-zJád" 
(hozzá kellene tenni: vagy a megalakulást) — 
javít a mai helyzeten. De félő, hogy a javas 
lattal megalkotott precedens követőkre talál, 
akik aztán ezt a kényelmetlen intézkedő t is 
el fogják intézni — újabb törvénnyel.

Egyébként kívánatos volna, hogy «z inten 
már bizottság elnökétől a megyei tanács elnö­
kével azonos minősítést követeljen meg a iör 
vény. hiszen a hatásköre is azonos.

Az elmondottakból következik, hogy' a ja­
vaslatot u Magyar Párt nem szavazhatja meg. 
Leszünk bátrak azonban a részletes vitánál 
néhány módosító indítvánnyal megkísérelni a 
törvény megjavítását.

WURST UTÓDA CÉGNÉL szerezheti be a legol­
csóbban és a legjobb minőségű bojtos árukat
-Xzugal ru<zli 1 hordó 130, 1 db 1.50—2 3 lei,
Kalla-fóle farsangi hat 5, Ostse tejes- és gyöngy 
ha! majonezes hal saláta 10 da. 16, Buchling 
darabja 6 8—13, Zacusca 17, böjtös, olajos kon­
zervált, szardíniák 14, 20, 24, 20, 28, 30 leies ár­
ban Sajtok: ementhali, ehester, noszolyi, trap­
pista egynegyed kg. 11, görög, tésztára 10 dg. 7. 
I,intői túró 10 dg. 7. Friss ételolaj literje 40 lei. 
Valódi sinaiai (liranza de burdu) Böndő túró 
í>s (liranza de Braila) Brailai túró, — minden­
fajta főzelék konzervek, Stella és Grivifai gyárt­
mányú a legolcsóbban csak nálam szerzhetó be. 
Valódi aradhegyaljai borok, 1 liter órizling 20 leL

Primaria Órásaiul Municipal Oradea. 
Uzina Electricä.

Értesítés
Értesítjük a fogyasztó közönséget, hogy a 

város állandó választmányának 8328—1934. számú 
határozata alapján 1934 március hó 1461 kez- 
dődőleg a villamos egységárakat újból leszállí­
tottuk.

E szerint már az 1934 március 1-től kezdődő 
áramfogyasztás (április inkasszálás) a követke­
zőképpen fogja számlázni a villamosmű:

I. Világítási tarifa.
A magánfogyasztók világítási alaptarifáját 

hwóránkénti 140 bániról 120 banira szállítot­
tuk le.

Az állami tisztviselők hwóránkénti 120 banis 
tarifáját hwóránkénti 110 bániban állapítottuk 
meg.

Az 1—2 égővel rendelkező kis fogyasztók ré­
szére, minthogy azok a legkisebb keresetű pol­
gárok, méltányosságból hwóránkénti 90 banis 
egységárat állapítottunk meg.

A súlyos gazdasági viszonyokra való tekin­
tettel lényegesen leszállítottuk az üzletek villa­
mos egységárát is. A kirakatok és fényreklámok 
részére rendkívül mérsékelt ipáid egységárakat 
állapítottunk meg s külön nagy kedvezményt 
nyújtunk a kirakatok és fényreklámok üzletzu- 
rás utáni megvilágítására.

Az üzlet, kirakat és reklámvilágitás egység­
ár-táblázatát a villamosmű egyidejűleg minden 
érdekelt fogyasztónak kikézbesiti.

11. Kombinált tarifák elektoromos 
házikészülékek részére:

A különböző elektromos házikészülékek 
használatára, mint melegítő edények, főzőedé­
nyek, vasalók s egyéb elektromos háztartási ké­
szülékek részére külön árammérőn vagy kettős 
tarifája órán a fogyasztás mértéke szerint ren> - 
kívül kedvezményes ipari egységárat állapitól 
tunk meg.

Ill Erőátviteli (ipari) fogyasztás.
A kisipari egységárat hwóránkénti 75 báni 

67 bánivá szállítottuk le.
IV. Árammérő hozzájárulás.

Az árammérő hozzájárulást 360 leiről -1 
leire szállítottuk le, amely 12 havi 20 leies re.? 
letekben fizethető. ..

Részletesebb felvilágosításokat a Városi - 
lamosmü fogadó irodája és könyvelősége n>’-

Oradea, la 16 Martié 1934.

Primär:
ss. Dr Pelle Joan

Dirertorul Uzinei Elec’r
Bazlllt.
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A római tanácskozásokon 
eüentéiek jelentkeznek

Vahtárma a Mussolini és Gömbös elleni bombamerénylet híre miatt
Budapestről jelentik: Pénteken a késő éjjeli 

óráikban a parlament folyosóján egyre komo­
lyabb formában terjedt el a hir. hogy Rómá­
ban Mussolini és Gömbös ellen bombamerény­
letét akartak elkövetni.

A hír természetesen csak alaptalan rémhír 
volt és olasz sajtókörökből Budapest telefon- 
megkérdezésére azt a választ adták, hogy ..ér­
dekes, már Bucurestiből is érdeködtek eziránt".

Rómában különben a hír forrásául egy 
olasz- és magyarellenes sajtóügynökséget gya­
nítanak.

Lakoma és megelégedés.
Rómából jelentik: Suvich olasz külügyi 

államtitkár pénteken délben villásreggelin látta 
vendégül Dollfuss osztrák szövetségi kancel­
lárt és Gömbös Gyula magyar miniszterelnö­
köt. kiíéretiiikkel együtt, a Pincio hegyen levő 
villájában. Délután 4 órakor a két miniszter- 
elnök már a Palazzo Veneziában volt, ahol 
folytattak Mussolinis cl a csütörtökön megkez­
dett. tané cskozá.so kát.

Gömbös Gyula esie 7 órakor tért vissza a 
magyar követségre, ahol kijelentette a reá vá­
rakozó hírlapírók előtt, hogy a tárgyalások 
menetével meg van elégedve. A megállapodást 
szombaton délután 4 órakor parafái jak. Ennek 
megtörténte után részletesen informálják a 
nyilvánosságot.

Londonból jelentik: A Reuter jelentése sze­
rint Mussolini, Gömbös és Dollfuss a szombati 
tanácskozások befejezése után közös nyilatko­
zatot adnak ki, amely jelentés befolyással lesz 
Közép-Európa jövőjére nézve. A „nagy hár­
mas" megbeszélései ugyan holnap véget ér nők, 
— szól 9 jelentés, — de a három ország szak­
értői folytatni fogják a tanácskozásokat a meg­
állapodás részleteinek kidolgozására.

Dollfuss kancellár pénteken nyilatkozott 
az Exchange Telegraph munkatársának. Kije­
lentette, hogy 9 tárgyalások eredményével na­
gyon meg van elégedve. A megállapodás jelen­
tékeny gazdasági előnyöket biztosit úgy Auszt­
riának, mint Magyarországnak.

A francia külügyminisztérium 
világlapja szerint Olaszország 
érdeke, hogy inkább Ausztriát 
támogassa, mint Magyarországot

Párizsból jelentik: A Le Temps péntek- 
esti lapja vezet ölre 1 yen foglalkozik a római tár­
gyalásokkal és megállapítja, hogy külön olasz­
oszt rak és olasz-magyar megbeszélések folytak 
le. Kiszivárgott hírek szerint — Írja a lap — 
Olaszország előnyvámokat és kedvezményes 
vasúti szállítást biztosit Ausztriának és Ma- 
gvarországirak. Így Magyarország és Ausztria

Üdít, szépít, fiatalít

a MÁRIA
SZEPLOKREM

A rossz időjárástól tönkretett 
arcbőrt 10—12 nap alatt teljesen 
rendbehozza, a szeplőket, foltokat 
tökéletesen elmulasztja, az egész­
ségügyi minisztérium által jóvá­
hagyott, teljesen ártalmatlan 
Maria szeplőhrém, nappali 
és külön éjjeli használatra, egy 
tégely ára 40 lei.
Készíti :

Kovács Andor gyógyszertára
Tarp-Mures
Postai szétküldés utánvéttel.
Kapható minden gyógyszertárban, 
drogériában és ülatszertárban.

előnyös körülmények között szállíthatnak áru­
kat Eiumébe és Triesztbe. Hogy mi lesz mind­
ennek a sryakorlati eredménye és miként egyez­
tethető össze az összes dunai államokkal kö­
tendő kétoldalú szerződésekkel, — ezekre a 
kérdésekre nehéz feleletet adni. A megbeszélé­
seknek természvclesen politikai vonatkozásai is 
vannak. Nyilvánvaló, hogy politikai szempont­
ból a magyar kérdés lényegesen különbözik az 
osztrák kérdéstől. Budapesten a trianoni szer­
ződés területi rendelkezéseinek megváltoztatá­
sara törekednek, s ezt a törekvést eddig Olasz­
ország is támogatta. Most megváltozott a 
helyzet. Ma Olaszország legfőbb érdeke Auszt­
ria függetlenségét biztosítani, ami viszont csak 
az összes érdekelt keleti és középeurópai álla­
mok bevonásával lehetséges.

Hivatalos jelentés. Gömbös az 
asztalra üt.

Rómából jelenti a Stefa ni ügynökség: 
Mussolini, Gombos és Dollfuss pénteken há­
rom órán ál tanácskoztak a Palazzo Veneziá­
ban. Megvitatták a gazdasági és politikai kér­
désekéi ; parafának két jegyzőkönyvet és azo­
kat szombaton aláírják.

Budapestről jelentik: A Budapesti Hírlap 
érdekes értesülést közöl a római tanácskozá­
sokkal kapcsolatban.

A politikai kérdésekben, — szól a jelentés 
rp minden zökkenő nélkül megegyezlek. Ab­
ban a pillanatban azonban, mint a vámtételek­
ről. kontingentálásró'l és szállítási költségekről 
kezdtek tárgyalni, mindegyik fél átalakult 
üzleti érdekeit védő kereskedővé. Úgy olasz, 
mint osztrák részről kijelentik, hogy Gömbös 
a római tárgyalások alatt keményen, hevesen, 
mondhatni: nyakasai! védte a magyar állás­
pontot. Magyarország az osztrák cs olasz ter­
melési ár feléért tudja szállítani a maga ki­
tűnő, acélos búzáját és ez ellen az olasz és 
osztrák érdekeltek berzenkedtek. Gömbösnek 
keményen kellett harcolnia és ez volt az a pil­
lanat, amikor Gömbös élt a jogával, hogy az 
asztalra üssön. Másrészt azonban Magyaror­
szágon magas vámok védték az ipari termelést 
és úgy tudom, — fejezi be a tudósitó, — hogy 
a római konferencia ezen a kivételes helyzeten 
csorbát ütött. A magyar ipar főként az osztrák 
versenyt fogja megérezni.

Tardieu lapja a kisantant együtt­
működését sürgeti, nehogy Ma­
gyarország Németország karjai­
ba siessen,

Párizsból jelentik: Az a hír. hogy Musso­
lini. Gömbös és Dollfus gazdasági megbeszélé­
seiket kiterjesztették a Duna-niedence politi­
kája felőli eszmecserére, Párizsban nem kelleti 
meglepetést. A magyar helyzetre és Közép- 
Európa fontos szerepére tekintettel érthetetlen 
lenne, ha Mussolini politikai kérdésekben is 
megegyezést nem tudna találni, mikor Auszt­
ria és Magyarország gazdasági helyzetére már 
egyidejűleg megoldást találnak.

Asszonyom!
Ne csempésszen többé

Molnár - Moser 
Mert már itt is

kölnivizet 
kapható l

$

Tardiey lapja, a I.i.bertr szerint fontos 
érdek egy olyan megállapodás, hogy a kis­
antant is csatlakozzék Mussolini művéhez. 
Sem Olaszország, sem a kisantant nélkül nem 
lehet eredményes munkát végezni. A megol­
dás a megegyezésben van és Benes jobban 
tette volna, ha egykebb formálván teszi azt a 
kijelentést, hogy csak akkor megy Rómába, ha 
Mussolini előzőleg lemond minden magyar 
revíziós törekvésről. Mussolminek éppen Ma­
gyarország támasztja a legnagyobb nehézséget, 
azzal, hogy ragaszkodik a szerződések megvál­
toztatásához. A kisantanttal való együttműkö­
dést meg kell valósítani, nehogy Magyarország 
Németország karjába siessen; mert, Berlin bár­
mikor kész Magyarországot pártfogolni.

Háromezer terítékes lakoma a 
Capitoliumon Gömbös és Doll­
fuss tiszteletére.

Rómából jelentik: Mussolini pénteken es­
te a Capitoliumon vacsorát adott Dollfuss, 
Gömbös és -a máltai lovagok tiszteletére. A 
vacsorán — amely háromezer terítékes volt 
— Gömbös Gyula tábornoki diszegyenruhá- 
ban jelent meg és általános feltűnést keltett. 
Dollfuss kancellárt színién nagy érdeklődéssel 
és szívélyességgel fogadták.

Máim ekeiéig megheuzabbitiák 
a parlamenti ülésszakot

Bucuresti. Saját tud. Kormánykörökből 
eredő értesülések szerint a kormány április 
5-én túl is meghosszabbítja a parlamenti ülés­
szakot. A törvényhozó testületek csak rövid 
húsvéti szünetet tartanak, majd április 16-án 
ismét megkezdik a munkát és az ülésszak csak 
május 1-én fejeződik he. A rendkívüli ülésszak 
a költségvetés cs más pénzügyi jellegű törvé­
nyek megszavazására junius 15-én fog kez­
dődni.

Bucuresti. Saját tud. A király tegnap 
audiencián fogadta Tatarescu miniszterelnököt, 
Anghelescu közoktatásügyi és Slavescu pénz­
ügyminisztert.

A francia parlament vizsgáló bizottsága döntött:

A párizsi februári véres napok miatt 
a tüntetők a felelősek

— A Stavisky-iigyfoen belga miniszter is részes —
Párizsból jelentik: Ismeretes, li így a jiurla 

ment. vizsgálóbizottságot küldött ki annak meg­
állapítására, vájjon kit terhel a felelősség u feb­
ruár G-iki utcai lázadások véres eredményei és 
halottjai miatt. Ez a parlamenti bizottság pén­
teken kimondotta, bogy az összetűzéseket, a tün­
tetők idézték elő és a karhatalom csak önvéde­
lemből használt fegyvert. Gépfegyverekből nem 
tüzeltek a tüntetőkre. Kimondotta a bizottság 
azt is, bogy a Du ludier kormány nem lepte tu!

a törvényes határt, tehát felelősségrevonására 
nincs kellő alap.

Párizsból jelentik: A Stavisky-botránynak 
mindennap megvan a maga újabb szenzációja. 
Mint megállapítást nyc-t, a Stavisky-féle csekk­
füzetek szelvényein Petit Jean volt belga kill- 
tuszminisizter neve is szerepel. A belga szená­
tus szabadelvű csopv-i ja. anivlv vvk Petit Jván 
is tagja volt, n kérdés • • : becsület-
birosávut küldött ki.



Bel- és külföldi kabát-, kosztüm-, ruha- 
SZOVCt különlegességek

olcsón Vadas
dús választékban * ** V*

cégnél, Reg. Ferdinand 1.

Parlamentibeszéd, amit mégse 
mondottak el a parlamentben

Dr Wilier József magyarpárti képviselő 
előterjesztése a közigazgatási reformról

Bucuresti. Sajtó tud. Tegnap mér jelen- 
tettük, hogy a Magyar Pártot a közigazgatási 
reform tárgyalásinál sérelem érte. amennyiben 
az általános vitáiban ncui engedtek szót neki. 
Wilier József képviselő emiatt a képviselőház 
szószékéről tiltakozott, s egyúttal elől erjesztette 
az elnökhöz a Magyar Párt álláspont járói 
szóló beszéde kéziratát. Ez az el nem mondott 
beszéd a következő:

Tisztelt Kamara! Mióta képviselő vagyok, 
még nem találkoztam olyan párttal, amely 
ellenzéki korában el ne ítélte volna a törvény­
alkotási módszerünket, az el hirtelen kedett tör­
vényeket. a mindenkori kormánypárt alkalmi 
felfogásai szerinti törvényváltoztatásokat. — 
Amint azonban kormányra kerül egy párt, 
máris megismétli ugyanazt a hibát, amit az. 
előbbi kormánypártnál kárhoztatott. Neki is 

érvényben levő törvények egyszeribe végre­
hajthat a liánokká sőt károsakká válnak, új tör­
vén v javaslat ok kerülnek szőnyegre s keresztül 
is mennek mindé,n alaposabb tanulmányozás. 
inegokolás nélkül. A pártok színárnyalatainak 
megfelelően van különböző, egymásnak ellent­
mondó monopol-, vasút-, földművelésügyi (kü­
lönösen borászati), adóügyi, Vaxációs és főleg 
vexáe.iós rendszerünk; tegnap autonom testüle­
tek keletkeznek, ma megszűnnek, egyáltalában 
amit tegnap létesítettünk, azt ma fölöslegesnek 
találjuk. Olyan káoszba keveredünk már, hogy 
a legkomolyabb szakemberek se ismerik ki 
masnikat a mi törvénytárunkban.

Közigazgatási törvények sorozata.
Ami a helyi közigazgatást illeti, még el se 

múlt kilenc esztendő és már az ötödik alapvető 
törvényjavaslatot ígéri be a tisztelt kormány. 
Tudni kell ugyanis, hogy az 1925. évit el törlő 
1929. évi törvény még meleg volt. amikor 
maga a nemzeti paraszt-párt egészen új javas­
lattal állt elő, amelyet nagykő molyán meg is 
tárgyaltunk egész a bukás pillanatáig, sőt a 
Jorga —Argctoianu -kormán yn ak i s szán dóké - 
ban állt elődje rendszerének tökéletes felbon­
tása, csak nem volt hozzá ideje. A különböző 
magyarázó és kiegészítő törvényekről, ame­
lyekkel ezt a rapszódikus munkát iparkodunk 
simitgatni. beszólni sem érdemes.

Be kell látnunk, Uraim, a mi eljárásunk 
cseppet sem alkalma- arra, hogy n törvény­
tiszteletet öregbítse polgártársaink leikül etében.

Ez n javaslat is fölösleges.
Sajnálom, de bizony ezt a javaslatot sem 

látom indokoltnak. Erős meggyőződésem, hogy 
,i közigazgatási választásoknak a beleért őszi

Honig
Frigyes

HARANG-
ÖNTÖDE

Arad,
Sfr. Barifia 10-21. 

Alapítva:
18 4 0.

Telelőn: 370.

nagy javaslat megszavazása utáni illőre való el­
tolásából semmiféle veszély nem származóit 
volna a közérdekre. El len ki ■>'<-. elkerültük 
volna egy igen veszedelmes precedensnek, t. í. 
n közigazgatási tanácsok en bloc, törvény ut­
ján való feloszlatásának megalkotását. Étidig 
legalább ürügyet kellett keresni, találni a fel­
oszlatásra. A jövőben — biztosra vehetjük — 
minden általános választás után találkozni fo­
gunk ilyen kicsi törvényjavaslattal, amely a 
feloszlatás! operációt egyetlen gesztussal az 
egész országra kiterjedő hatállyal s még hozzá 
a törvényesség nárkótikumá va 1 fogja elvégezni.

Elsorvad az autonómia.
Az autonómia elve a most kimutatott ve­

szedelmen kívül egyéb végzetes csapásokat is 
kénytelen elszenvedni. Főleg a delegációk meg- 
sBüntetése és a jogszerinti tagok túlságosan 
nagy száma révén. Remélem, természetesnek 
találják nz urak. ha nem tudunk beletörődni a 
9. és dl. szakaszok rendelkezéseibe, amelyek 
még a kisebbségi területeken is beültetik a két 
nemzeti egyháznak ogy-cgy tagját jogszerűid 
tagnak, ellenben a kisebbségek egyházai, noha 
ezek hívei a vidék túlnyomó többségét teszik 
ki, csuk egyetlen képviselőt kapnak. Ez még 
tisztán egyházi szempontból is abszurdum: 
nem értjük, hogyan kép v isi je a prot estén pap 
a katolikus érdekeket, avagy hogyan ismerje a 
katolikus lelkész a protestánsok szándékait és 
óhajait?

Azt se tudom, miért kell a prefektusnak 
kinevezés utján megállapítani, ki lesz a jog- 
szerinti tag. Ezt már a törvényből egész vilá­
gosan ki kellene olvasnunk .

A választott tagok váltakozása.
A 12. szakasz, azáltal, hogy a választott 

tagok bizonyos részére két, illetve három év 
múlva leendő kilépését s e helyek uj betölté­
sét Írja elő, a folytonosság elvét akarja szol­
gálni. Tartunk tőle. hogy a cél elérése helyett 
egv másik fontos elvet ütünk fejbe: a kisebb­
ségi képviselet elvét.

Az interimár bizottságok ellen.
Az önkormányzat elvével ellenkezik az 

önkormányzati testületek feloszlatása, de ha 
mégis megtartják a feloszlatás lehetőségét, 
akkor kétségtelenül több biztosíték az. amit a 
törvény is tervez, hogy tudniillik a feloszlatás 
jogát bírói jellegű fórumokra, az úgynevezett 
helyi és központi felülvizsgálati bizottságokra 
(Górni tétül local si central de revizuire) biz za. 
Ugyancsak örömmel üdvözöljük a visszaélés 
megszüntetését, amellyel a végtelenségig ki­
húzták az interimár bizottságok működési ide­
jét. különféle ürügyekkel megtámadván a ta­
nács megválasztásának, vagy megalakulásá­
nak tényét. Még a központi felügyeleti bíróság 
szava se tudott rendet csinálni. Megtörtént 
például, hogy e magas fórum törvényesnek 
minősítette az udvarhelymegyei tanács meg­
alakulását. de nyomban. mikor a hozza be­
adott fellebbezést elutasította, föl is függesz­
tette saját döntésének végrehajtását, azzal az 
indokolással, hogy a pervesztes fél a döntés 
kihirdetésekor semmiségi panaszt jelentett be. 
llát nem is szűnt meg az odorhei interimár 
bizottság működése csuk akkor, amikor az új

kormány — uj interimár Dizo' Niggni aja• d< 
kozta meg a vármegyét is, a várost is.

Elismerjük tehát, hogy az új szöveg, amely 
szerint ..a megválasztott tanácsot be kell iktat 
ni, még ha meg is fellebbezték a választást'1 
(hozzá kellene tenni: vagy a megalakulást) — 
javít a mai helyzeten. De félő. hocy a javas 
lattal megalkotott precedens követőkre talál, 
akik aztán ezt a kényelmetlen intézkedést is 
el foerják intézni — újabb törvénnyel.

Egyébként, kívánatos volna, hogy az. inten 
már bizottság elnökétől a megyei tanács elnö­
kével azonos minősítést követeljen meg a tör­
vény hiszen a hatásköre is azonos.

Az elmondottakból következik, hogy a ja 
vaslatot u Magyar Párt nem szavazhatja meg. 
Leszünk bátrak azonban a részletes vitánál 
néhány módosító indítvánnyal megkísérelni a 
törvény megjavítását.

WURST UTÓDA CÉGNÉL szerezheti be a legel- 
csóbban és a legjobb minőségű böjtös árukat
\zugai ruszli 1 hordó 130. 1 db 1.50—2—3 lel.
Kalta-féle farsangi hat 5, Ostse tejes- és gyöngy 
ha! majonézes hal saláta 10 dg. 16, Buckling 
darabja 6 8—13, Zacusca 17, böjtös, olajos kon- 
zervek, szardíniák 14, 20, 24, 20, 28, 30 leies ár­
ban Sajtok: ementhali, ehester, noszolyi, trap­
pista egynegyed ke. 11, görög, tésztára 10 dg. 7. 
1,intói túró 10 dg. 7. Friss ételolaj literje 40 lei. 
Valódi -inaiái (Branza de burdu) Böndó túró 
és (llranz.a de Urai la) Brailai túró, — minden­
fajta főzelék konzervek, Stella és Grivitai gyárt­
mányú a legolcsóbban csak nálam szerzhető be. 
Valódi aradhcgyoljal borok, 1 liter órizllng 20 lei.

Primarta Orasulul Municipal Oradea.
Uzlna Electricä.

ferfesltés
Értesítjük a fogyasztó közönséget, hogy a 

város állandó választmányának 8328—1934. számú 
határozata alapján 1934 március hó 1-től kez- 
dődőleg a villamos egységárakat újból leszállí­
tottuk.

E szerint már az 1934 március 1-tól kezdődő 
áramfogyasztás (április inkasszálás) a követke­
zőképpen fogja számlázni a villamosmű:

I. Világítási tarifa.
A magánfogyasztók világítási alaptarifáját 

hwóránkénti 140 bániról 120 banira szállítot­
tuk le.

Az állami tisztviselők hwóránkénti 120 banis 
tarifáját hwóránkénti 110 bániban állapítottuk 
meg.

Az 1—2 égővel rendelkező kis fogyasztók ré­
szére, minthogy azok a legkisebb keresetű pol­
gárok, méltányosságból hwóránkénti 90 banis 
egységárat állapítottunk meg.

A súlyos gazdasági viszonyokra való tekin­
tettel lényegesen leszállítottuk az üzletek villa­
mos egységárát is. A kirakatok és fényreklámok 
részére rendkívül mérsékelt ipari egységárakat 
állapítottunk meg s külön nagy kedvezményt 
nyújtunk a kirakatok és fényreklámok üzletzá­
rás utáni megvilágítására.

Az üzlet, kirakat és reklámvilágitás egység­
ár-táblázatát a villamosmű egyidejűleg minden 
érdekelt fogyasztónak kikézbesiti.

II. Kombinált tarifák elektoromos 
házikészülékek részére:

A különböző elektromos házikészülékek 
használatára, mint melegítő edények, főzőedé­
nyek, vasalók s egyéb elektromos háztartási ké­
szülékek részére külön árammérőn vagy kettős 
tarifájú órán a fogyasztás mértéke szeriül ren-i 
kívül kedvezményes ipari egységárat állapítot­
tunk meg.

111. Erőátviteli (ipari) fogyasztás.
A kisipari egységárat hwóránkénti <5 báni 

07 banira szállítottuk le.
IV. Árammérő hozzájárulás.

Az árammérő hozzájárulást 360 leiről -1 
leire szállítottuk le, amely 12 havi 20 leies r 
letekben fizethető. ..

Részletesebb felvilágosításokat a Városi -■ 
lamosmű fogadó irodája és könyvelősége n>'-

Oradea, la 10 Martié 1934.
Primär: Directorul Uzhiei E

(ss.) Dr Pelle Joan Bazllll.

dfrCt/
«tot»
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A római tanácskozásokon 
ellentétek jelentkeznek

Vahtárma a Mussolini és Gömbös elleni bombamerénylet hire miatt

Asszonyom!
Ne csempésszen többé

Molnár - Moser kölnivizet 
Mert már itt is kapható l

Budapestről jelentik: Pénteken a késő éjjeli 
órákban a parlament folyosóján egyre komo­
lyabb formában terjedt el a hir. hogy Rómá­
ban Mussolini és Gömbös ellen bombamerény­
letet akartak elkövetni.

A hír természetesen csak alaptalan rémhír 
volt és olasz sajtókörökből Budapest telefon- 
megkérdezésére azt a választ adtak, hogy ..ér­
dekes, már Bucurestiből is érdeködtek eziránt".

Rómáiban különben a hír forrásául egy 
olasz- és magyarellenes sajtóügynökséget gya­
nítanak.

Lakoma és megelégedés,
Rómából jelentik: Suvich olasz külügyi 

államtitkár pénteken délben villásreggelin lát la 
vendégül Dollfuss osztrák szövetségi kancel­
lárt és Gombos Gyula magyar miniszterelnö­
köt. kíséretükkel együtt, a Pineio hegyen levő 
villájában. Délután 4 órakor a két miniszter­
elnök már a Palazzo Ve néz iában volt. ahol 
folytattak Mussolinivcl a csütörtökön megkez­
dett tanácskozásokat.

Gömbös Gyula este 7 órakor tért vn.-za a 
magyar követségre, ahol kijelentette a reá vá­
rakozó hírlapírók előtt, hogy a tárgyalások 
menetével meg van elégedve. A megállapodást 
szombaton délután 4 órakor parafalják. Ennek 
megtörténte után részletesen informálják a 
nyilvánosságot.

Londonból jelentik: A Reuter jelentése sze­
rint Mussolini, Gömbös és Dollfuss a szombati 
tanácskozások befejezése után közös nyilatko­
zatot adnak ki, amely jelentés befolyással lesz 
Közép-Európa jövőjére nézve. A „nagy hár­
mas" megbeszélései ugyan holnap vége térnek, 
— szól a jelentés, — de a három ország szak­
értői folytatni fogják a tanácskozásokat a meg­
állapodás részleteinek kidolgozására.

Dollfuss kancellár pénteken nyilatkozóit 
az Exchange Telegraph munkatársának. Kije­
lentette, hogy a tárgyalások eredményével na­
gyon meg van elégedve. A megállapodás jelen­
tékeny gazdasági előnyöket biztosit úgy Auszt­
riának, mint Magyarországnak.

A francia külügyminisztérium 
világlapja szerint Olaszország 
érdeke, hogy inkább Ausztriát 
támogassa, mint Magyarországot

PMssból jelentik: A Le Temps péntek- 
esti lapja vezetőhelyen foglalkozik a római tár­
gyalásokkal és megállapítja, hogy külön olasz- 
osztrák és olasz-magyar megbeszélések folytak 
le. Kiszivárgott hírek szerint — Írja a lap — 
Olaszország előnyvámokat és kedvezményes 
vasúti szállítást biztosit Ausztriának és Ma - 
gvarországnák. Így Magyarország és Ausztria

Üdít, szépít, faatüBit

• HMM
SZEPLŰKRÉM

A rossz időjárástól tönkretett 
arcbőrt 10—12 nap alatt teljesen 
rendbehozza, a szeplőket, foltokat 
tökéletesen elmulasztja, az egész­
ségügyi minisztérium által jóvá­
hagyott, teljesen ártalmatlan 
Maria szepiöhrcm, nappali 
és külön éjjeli használatra, egy 
tégely ára 40 lei.
Kérziti :

Kovács Andor gyógyszertára
Tärau-Mures
Postai szétküldés utánvéttel.
Kapható minden gyógyszertárban, 

_ drogériában és i!latszertárban.

előnyös körülmények között szál lit hatnak áru­
kat Fi nmébe es Triesztbe. Hogy mi lesz mind­
ennek a gyakorlati eredménye és miként egyez­
tethető össze az összes dunai államokkal kö­
tendő kétoldalú szerződésekkel, — ezekre a 
kérdésekre nehéz feleletet adni. A megbeszélé­
seknek természetesen politikai vonatkozásai is 
vannak. Nyilvánvaló, hogy politikai szempont­
ból a magyar kérdés lényegesen különbözik az 
osztrák kérdéstől. Budapesten a trianoni szer­
ződés területi rendelkezéseinek megváltoztatá­
sára törekednek, s ezt a törekvést eddig Olasz­
ország is támogatta. Most megváltozott a 
helyzet. Ma Olaszország legfőbb érdeke Auszt­
ria függetlenségét biztosítani, ami viszont csak 
az összes érdekelt keleti és középeurópai álla­
mok bevonásával lehetséges.

Hivatalos jelentés. Gömbös az 
asztalra üt.

Rómából jelenti a Stefan i ügynökség: 
Mussolini, Gombos és Dollfuss pénteken há­
rom órán át tanácskoztak a Palazzo Veneziá- 
ban. Megvitatták a gazdasági és politikai kér­
déseket; parafáltak két jegyzőkönyvet és azo­
kat szombaton aláírják.

Budapestről jelentik: A Budapesti Hírlap 
érdekes értesülést közöl a római tanácskozá­
sokkal kapcsolatban.

A politikai kérdésekben, — szól a jelentés 
-jf- minden zökkenő nélkül megegyeztek. .Ab­
ban a pillanatban azonban, mint a vámtételek­
ről, kon tinge ti tálásról és szállítási költségekről 
kezditek tárgyalni, mindegyik fél átalakult 
üzleti érdekeit védő kereskedővé. Úgy olasz, 
mint osztrák részről kijelentik, hogy Gömbös 
a római tárgyalások alalt keményen, hevesen, 
mondhatni: nyakasai! védte a magyar állás­
pontot. Magyarország az osztrák cs olasz ter­
melési ár feléért tudja szállítani a maga ki­
tűnő, acélos búzáját és ez ellen az olasz és 
osztrák érdekeltek berzenkedtek. Gömbösnek 
keményen kellett, harcolnia és ez volt az a pil­
lanat, amikor Gömbös élt a jogával, hogy az 
asztalra üssön. Másrészt azonban Magyaror­
szágon magas vámok védték az ipari termelést 
és úgy tudom. — fejezi be a tudósitó, — hogy 
a római konferencia ezen a kivételes helyzeten 
csorbát ütött. A magyar ipar főként az osztrák 
versenyt fogja megérezni.

Taráién lapja a kisantant együtt­
működését sürgeti, nehogy Ma­
gyarország Németország karjai­
ba siessen.

Párizsból jelenítik: Az a hír. hogy Musso­
lini. Gömbös és Dollfus gazdasági megbeszélé­
seiket kiterjesztették a Duna-medence politi­
kája felőli eszmecserére, Párizsban nem kelleti 
meglepetést. A magyar helyzetre és Közép- 
Európa fonlos szerepére tekintette! érthetetlen 
lenne, ha Mussolini politikai kérdésekben is 
megegyezést nem tudna találni, mikor Auszt­
ria és Magyarország gazdasági helyzetére már 
egyidejűleg megoldást találnak.

Tardicu lapja, a Libnté szerint fontos 
érdek egy olyan megállapodás, hogy a kis­
antant is csatlakozzék Mussolini művéhez. 
Sem Olaszország, sem a kisantant nélkül nem 
lehet eredményes munkát végezni. A megol­
dás a megegye zésben van és Benes jobban 
tette volna, ha egyhébb formálván teszi azt h 
ki jelentési, hogy csak akkor megy Rómába, ha 
Mussolini előzőleg lemond minden magyar 
revíziós törekvésről. Mussoliniitok éppen Ma­
gyarország támasztja a legnagyobb nehézséget, 
azzal, hogy ragaszkodik a szerződések megvál­
toztatásához. A kisantantlal való együttműkö­
dést meg kell valósítunk nehogy Magyarország 
Németország karjaiba siessen; mert Berlin bár­
mikor kész Magyarországot pártfogolni.

Háromezer terítékes lakoma a 
Capitoliumon Gömbös és Doll­
fuss tiszteletére.

Rómából jelentik: Mussolini pénteken es­
te a Capitoliumon vacsorát adott Dollfuss, 
Gömbös és .a máltai lovagok tiszteletére. A 
vacsorám — amely háromezer terítékes volt 
— Gömbös Gyula tábornoki diszegyenruhá- 
ban jelent meg és általános feltűnést keltett. 
Dollfuss kancellárt szintén nagy érdeklődéssel 
és szívélyességgel fogadták.

Május elsejéig meghssszabbitják 
a parlamenti ülésszakot

Bucuresti. Saját tud. Kormánykörökből 
eredő értesülések szerint a kormány április 
5-én túl is meghosszabbítja a parlamenti ülés­
szakot. A törvényhozó testületek csak rövid 
húsvéti szünetet tartanuk, majd április 16-ám 
ismét megkezdik a munkát és az ülésszak csak 
május 1-én fejeződik be. A rendkívüli ülésszak 
a költségvetés cs más pénzügyi jellegű törvé­
nyek megszavazására junius 15-én fog kez­
dődni.

Bucuresti. Saját tud. A király tegnap 
audiencián fogadta Tatarescu miniszterelnököt, 
Anghclescu közoktatásügyi és Slavescu pénz­
ügyminisztert.

A francia parlament vizsgáló bizottsága döntött:

A párizsi februári véres napok miatt 
a tüntetők a felelősek

— A Stavisky-tigyben belga miniszter is részes —
Párizsból jelentik: Ismeretes, hegy a parla­

ment vizsgálóbizottságot küldölt ki annak meg­
állapítására. vájjon kit. terhel a felelősség a feb­
ruár 6-iki utcai lázadások véres eredményei és 
halottjai miatt. Ez a parlamenti bizottság pén­
teken kimondotta, bogy az összetűzéseket a tün­
tetők idéztek elő és a karhatalom csak önvéde­
lemből használt fegyvert. Gépfegyverekből nem 
tűzettek a tüntetők re. Kimondotta a bizottság 
azt is, hogy a Daladier kormány nem lepte tu!

a törvényes határt, tehát felelőssé.grovonására 
nincs kellő alap.

Párizsból jelentik: A Stavisky -botránynak
mindennap megvan a maga újabb szenzációja. 
Mint megállapítást n> *t, a Stavisky -fele csekk­
füzetek szelvényein Petit Jean volt belga kul- 
tuszminisizter neve is szerepe! A belga szená­
tus szabadelvű csoport ja, amvh —k Petit Jván 
is tagja volt, n kérdés '. • • bccsüiel-
biroeágut küldött ki.
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flngeíescu üözofitaíásügyi miniszter 
űánsági látogatása

1 '

Timisoara. Saját tud. Angelescu Constan­
tin dr közoktatásügyi miniszter, mint jelen­
tettük. a Bánság ni* íropolisatmu járt, hogy a 
háztartási iskola a’aplvheMclet végezze. Csü­
törtök >n reggel < rkc/.' tt meg. a palyuudv ai on 
megjelentek a hat-'.-agok v<z* lói. a/. <■ aybit za.K 
képviselői, a jjályaudvari épület elölt pedig a 
tamilóifjusá-g a tantestületekkel. A miniszter 
rövid időre a p retek túrára Imjíetott. majd kí­
séretével iskolalátogatásra indult.

. .. Angelesc-uvaf. a közoktatásügyi minisz­
terrel. a tiinisoarai iskolákban ... A miniszter 
a legtöbb helyen, ahogy h tanterembe ért, 
kissé végignézett a tanulókon és máris rámu­
tatott valakire, legtöbbször olyanra aki valahol 
az első vagy a második padsorban volt:

— ön!
És azt an maga adott rövid kérdéseket
Az iskolalátogatás a műegyetemen kezdő 

dőlt. ahol a miniszter rövid ideig a kazánokról 
szóló előadást hallgatta meg s aztán a kereske­
delmi iskola épületébe hajtatott, először az 
ottani polgári iskola néhány osztályába tért be

— Melyik Európa legnagyobb folyója? — 
kérdezte rögtön, ahogy belépett a 2-ik osztályba.

A gyerek, akire rámutatott, hirtelen zava­
réban ki bök te:

— Az Óceán!
Derültség.
A diáik azonban hamar helyrehozta a dol­

got s a többi kérdésire is megfelelt.
A miniszier a kereskedelmi iskoláiban elő­

ször a német szekcióba lépett be.
— Történelmet f.a=nitana.k-e? — kérdezte — 

és jól beszelnek a diáikok románul?
— Valamennyien tökéletesen bírják a ro­

mánt, — felelte az igazgató.
— Hányán vannak ebben n szekcióban?
— SzAzhat.va-nan a román és hatvannn a 

a német tagozatban.
— Es magyar szekció nincs már? — kér­

dezte Angelescu közoktatásügyi miniszter, — 
már egyetlenegy osztály sincs?

— Nincsen.
„Mi, mi... ti magyarok vagytok!“

A hosszú autósor a piarista főgimnázium­
hoz ért. Elsőnek az épület földszintjén elhelye­
zett római katolikus falgimnáziumot —- pol­
gárit, — amely az egyetlen magyar tannyelvű 
fiuiközépiskolája « városnak, vizitádta a mi­
niszter. Vajda Ernő az új igazgató a 3-ik osz­
tály ajtaját tárja fel. Éppen természet tan-óra 
volt.

— Milyen tört-me! me! hun ltok? Modernet?
— Da. da ...
— A francia forradalom utam időről... Ki 

volt a király a forradalom kitörésekor?
— Lúd ovié — mondja a megszólított fiú.

Jó jó de hányadik? ... Kinek a fia volt 
Lajos? — köv :köznek a kérdések. Majd más 
tárgyra tért át a miniszter:

— Maga ott mondja meg, mi az a mikro­
szkóp?

A fiú megmondja. A miniszter nincs meg­
elégedve. mert nem egeszen jól fejezte ki ma­
gát a diák.

— Milyen román könyvet tanultok?
Közben Evuttanu tankerületi főfelügyelő 

magyarázza több urnák, hogy hiszen az egész 
csak onnan van. hogy a szatárgyakat magyarul 
tanulják a diákok, hiszen magyar tannyelvű 
iskola. A miniszter pedig románul kérdezett.

A i-ik osztályban Tra iónról ü sz fel kér 
désckeí a miniszter Sarmiscgetu:. iról. Decebá! 
ról. A kis Szodnicsck-fiú szépen felel a kérdé­
sekre

— Milyen eredetűek vagyunk mi?
— Mi
— Mi, mi ... — jegyzi meg a miniszter 

mi románok! Jó jó de ti magyarok vagytok. 
Nohát?

— A románok római és dák eredetűek.
A miniszter barátságosan intett s máris H 

piarista főgimnázium osztályúihoz indult. Ko­
vács Béla igazgatóhelyettes kalauzolja. Fótli P. 
Lajos igazgató Pompilio Pirrotti piarista 
szenettéaválási ünnepére Rómába utazott. 3-ik 
osztály.

— Nagy román iról említsen.
— Vasile Alexandri.
És Galambos György diák a miniszter fel­

szólítására jellemzi n müveit. Wiugrón Károly 
pedig a történelmi kérdések özönére felel, 
azonnal. Ókorról, fáraókról. asszírokról esik a 
szó. A miniszter különös szeretettel a történe­
lemből ad kérdéseket. Meg van elégedve, i-ik 
osztály. Jarosievilz tanár, francia óra. Gretli- 
náriu kulturtanácsnok fiút, Kovács JándfeL 
Lupán Szabint felelteti. A fiuk francia szöve­
get olvasnak, majd románra fordítanak belőle. 

— Trés bien! Forte bine!
Az 1. osztályba ér.
— Csak románul folyik a tanítás?
_ Igen, — válaszol a tankerületi főfel­

ügyelő.
— Semmit sem tanítanak magyarul?
— Csak a magyart.
— Hogy hívnak? — mutat orré a minisz­

ter az egyik fiúra.
— Heim Adalbert-nek.
— Hát maga mit irt. milyen nyelven? •— 

és kézibeveszi az egyik diák irkáját.
— Románul ... hát ez itt?
— Ez olasz.
— Maga olasz?
— Nem. ez zene...
A miniszter igen jókedvű s igen meg van

elégedve. Feltűnően jól es folyékonyan beszel­
nek románul. Magihoz is szoli'ja Cute an ta­
nárt.

_Igen jó minden, diákok s a tanár!
S evvel az elismeréssel távozott a piaris­

táktól.
Angelescu továbbra is meg vau 
elégedve.

Mar dán dohánygyári igazgató kérd mere a 
gyárban levő nevelőintézeteket tekintette meg 
ezután, így elmaradt az iskolanővérek vezette 
iskolák terv bevett \ iz itatása. A dohánygyárban 
előbb a bölcsődét, a napközi otthont, majd az 
óvodát látogatta meg. Egy kisleánynak min- 
gyárt szavalni kellett. Az ovoda tannyelve a 
román. Az intézményekben csak a gyár alkal­
mazó tt a inak gyermekeivel foglalkoznak. A kis­
lány általános tetszésre szavalt el egy hosszú 
román költeményt.

— Hogy hívnak?
_ Engem Lengyel Idának hívnak.
A miniszter nagyon meg volt lepve. Sorba 

kérdezte a többiek neveit is. Kifogástalan ro 
mánsággal válaszoltak mind.

_ Engem Heck Nicolaenak hívnak.
_ Hogy beszélsz otthon az édesanyáddal"!
— Románul.
— Úgy!
— Engem Friedrichnek hívnak.
_Te Friedrich, gyere ide. szavalj valamit
Ez is sikerült.
S a miniszter az iskolanaplóba rögtön be 

is irta a maga elismerését. És hogy ezek az 
intézmények az államnak becsületére válnak. 
És megtekintette az elemi iskolát is. Ott is 
meggyőződ heteit róla, hogy a felszólított ma­
gyar fiú kitünően olvasott é-s szavalt, románul 
Távozásikor gratulált is a miniszter a gyái 
igazgatójának.

Meg volt aztán elégedve a Vörös mart y- 
utcai á,Mami elemi iskolában és óvodában is 
ahol az összevont 5—7-i-k osztály, román osz­
tály, magyar és német leányokból áll s ahol 
az alsóbb osztályokban — a német és a magyar 
szekciókban — mind jól megfeleltek a lányok 
a román kérdésekre. És énekeltek is. Végül az 
állami óvodáiba tért be, amely román tan­
nyelvű. Hubbauer Magdolna óvónő egy leány­
kát meg egv fiúcskát szólított- a terem köze­
pére. Findling Hild-egárdot és Janovics Feren­
cet, A fiú a szekrényhez szaladt és ne-mzetiszin 
zászlócskával tért vissza. S egy hazafias költe­
ményt szavaltak ketten, majd az egész osztály 
énekelt. A miniszter megelégedését- be is irta 
az iskola naplójába. A haladást a románban 
mutatja az, hogy 74 gyerek van az óvodába 
beírva, ezek közül mindössze három n román 
Es mégis valamennyien jól bírják a nyelvet.

fii. évf. 51 sz — Vasárnap, 1934. március iS

PHÖNIX
Életbiztosító Társaság

Központi i$ísizy a löszig 2 WIEN Aiapitíaiott 1882, Évben*
Tel lesen befizetett alaptőke 4,000.000 osztr. schilling

V ngedclvczvc Romániában 1929 anuar 14-en. Beiegvczve n Bu­
karesti ivereskedclmi és Iparkamaránál bS9--Soc. 1931. sz, alatt.

Romániai igazgatóság: Btteurcsii, Piafa C. Ä, Roseíti 4 
Erdélyrészi „ Cluj, sir. N. iorga 16.

A társaság működési területe: Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, 
Egyptom, Franciaország, Görögország, Hollandia, "Jugoszlávia, Lengyelország, Ma­
gyarország, Németország, Olaszország, Palesztina. Románia, Spanyolország, Tunisz,

Törökország.
Gyermek-, járadék- és nyugdíjbiztosítás.

A legszebb ajándék a

X-KÓTVÉN ¥
Mert ezzei

gondoskodik saját magáról, feleségéről és gyermekeiről, 
pénzét a legnagyobb biztonsággal, gyümöicsöztetcen helyezi el
és a jövő gondjaitól megszabadultan munkaerejét jobban 
használhatja.
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Petdösaeerkeaztó: Peréi# GyWrgy
Cluii szerkesztő: dr. Sulyok Istváa 

CleJ. fist* Unlrli 13. — l.leton 802.

té7Írntokai nem őriünk meg ás nem adunk oitna

Halálozás. Mint igaz részvéttel értesülünk, 
Timi$oarán a Miasszonyunkról nevezett iakola- 
névérek szanatóriumában meghalt Kasza Mária 
Horiána gazdasági nővér 67 éves korában.

Olaszok áldozatkészsége a katolikus egye­
temért Vatikanvárosból jelentik: P. Gemelli, a 
milánói egyetem rektora a napokban terjesztette 
,'fi' a Szentatyának az 1933. évi egyetemi vasár­
nap gyűjtésének eredményét Eszerint az olasz 
katolikusok 1933-ban hárommillió egyszázezer- 
hatvanegy lírát adtak össze az egyetem fenn­
tartására.

Pap szán telesek. Timisoara. Saját tud. Pacha 
Ágoston dr megyéspüspök Hampel Károly vég­
zett teológust április 2-án szenteli pappá Pere- 
gul-germanban, a szentelendő születése helyén. 
.\priijs S-an a timisoarai származású Szund- 
Inusen Józsefet és Jani seb Dezsőt szenteli pap­
pá a püspök az itteni erzsébetvárosi plébánia­
templomban. Április 15-én Haubenreich József 
veszi fel az egyházi rend szentségét Graba ton, 
ahol bátyja plébános.

A jövő héten űzetik az állami nyugdijakat
Oradeán. A minisztérium kiutalta az oradeai és 
hihormegr ei nyugdíjasok márciusi járandóságát 
A nyugdijakat a következő sorrendben fizetik: 
Március 20-án: katonai nyugdijak, március 
opén: polgári nyugdijak 2000 leiig, március
22- én: polgári nyugdijak 4000 leiig, március
23- án: polgári nyugdijak 10000 leiig.

0 Flore a 1 krém üdít, szépít, fiatalitl
Hétfőn kezdődik és hetekig Jog tartani a 

vasgárúisiák pőre. Bucure?ti Saját tud. A vas- 
peri i perének hétfőn reggel kezdődő tárgyalá­
sán a csütörtökön foganatosított letartóztatások 
következtében, mind az 52 vádlott jelen lesz. A 
vád 3.1 tanút sorakoztatott fel, mig a védelem 
670 tanút jelentett be. A vádlottak védelmét 63 
ügyvéd Iája el. Ezek szerint a per előrelátható­
lag hetekig fog tartani.

Kézimunkáid állítás a Marlanumhan. Kézi- 
munkakiállitás lesz C.lujon a Maria,numb an áp­
rilis 3—9-ig: Mit dolgoznak a mai nők címen. A 
cluji uriasszonyok szívesen adják erre a célra 
úgy a népies, mint a. legmodernebb kézimunkái­
kat, hogy a nagyszerű terv minél tökéletesebben 
megvaii .-ulhasson. A kiállitiás célja, hogy a tár­
sadalom női tagjai, egymástól tanulva, a jövő­
ben minői szebb, ízlésesebb és praktikusabb ké­
zimunkákat készíthessenek. A legtökéletesebb 
kézimunkák külön nyereményekben részesülnek. 
Az érd.•késnek Ígérkező kiállítás rendezését a 
cluii 11 .’.gykongregáció vállalta. A beléptidijat 
— amv!> i"tékonycélokat szolgál — minimálisra 
rabjuk. hogy a kiállítást minden érdeklődő 
megieknnlies.se,

ZSt: A z V lat. Párizs 20.38, London 15 77, 
V \,o . ív;, Brüsszel 72.20, Milánó 26.52 fél,
"J •'! . í. Xiiiszierdam 208.50, Berlin 122.85, 

I ,o ,, , Prága 12.85, Varsó 58.32 fél. 
1 -' • • i • !'. Bucure?ti 305.

I Sevillában azldán megtartják a kereslte#
körmenotekeL Sevillából jelentik: A kormányzó 

; felhívást intézett a lakossághoz, amelyben a Lra 
: dicionális kereszthordozó körmenetek megtartá- 
i sára kéri a népet. Kiáltványában az esetleges 

tüntetések és rendzavarások legszigorúbb meg 
torlását helyezi kilátásba, mivel a város érdeke, 
hogy a kegyeletes nagyheti körmenetek ezután 
is fennmaradjanak.

Nem lehet lefoglalni az adós rádióját Német­
országban. Berlinből jelentik: Érdekes jogerős 
Ítéletet és egyben elvi jelentőségű döntést hozott 
most a frankfurti országos törvényszék, amely 
kimondotta, hogy adós rádióját nem lehet le­
foglalni, mivel ma már a rádió a mindennapi 
életszükséglethez tartozik és nélkülözhetetlen. 
Eddig az el nem árverezhető tárgyak közé csu­
pán az ágy, a szekrény és a szék tartozott, de 
most már belépett ezek sorába, a frankfurti tör­
vényszék ítélete szerint, a rádió is.

• Floreal krém hét nap alatt széppé vará­
zsol!

Névnapi ősszeveszésből Irredenta vádasko­
dás, Timisoara. Saját tud. Dorogi Gáspár val- 
cani gazdálkodót valami névnapi mulatságon egy 
Enea nevű gazdálkodó megsértette, majd megfe­
nyegette: „Beszélünk mi még másként is!“ Há­
rom nap múlva. Vicu Marin csendőrőmester je­
lent meg Doroginál házkutatást tartani, mivel 
— amint most a hadbíróságon előadta — valaki 
besúgta neki, hogy Dorogi veszélyes irredenta 
összeesküvés vezetője és „be akarja hívni a ma­
gyar csapatokat“ a határmenti Valcanra. A ház­
kutatás alkalmával vadászfegyvert találtak, 
amelyre nézve Dorogi kijelentette, hogy szőlős­
gazda létére szüksége volt reá, különben csak 
beadta a fegyvertartási engedély iránti kérel­
mét. A hadbíróság tiltott fegyvertartásért húsz­
ezer lei pénzbírságra ítélte.

7/ ANACOT
/<Zzz fertőtleníti » szájat, torkot

Az osztálysors játék nyertesek Az Iliescu 
Bank (Oradea) közli: Az állami osztálysorsjáték 
5-ik osztályának huzási eredményei 1931 már­
cius 16-án, a 1-i-ik huzási napon: 500.000 leit 
nyert az 53391 számú sorsjegy, 200.000 leit nyert 
a 34342 szám, 100.000 leit a 37541 szám, 70.000 leit 
a 3102 szám, 20.000 leit a 14117, 24735 és 70335 
számok és még 1618 nyeremény 15.000 lei és 
5.500 lei között, össznyeremény 30200. Kisorsolva 
22750. Kisorsolandó még 7450 nyeremény és az 
5,000.000 leies jutalom vagy 5 jutalom á 1,000.000 
lei. A húzás március hó 26-ig tart.

» Életmódunk még mindig nem alkalmaz­
kodik a nagyvárosi élethez. Az emberi szervezet 
nem képes a mérges gázokat és szenet, amik a. 
nagyvárosban minden oldalról előtódulnak, úgy 
feldolgozni, hogy azok teljesen ártalmatlanok 
legyenek. Különösen koros embereknél ezen ide­
gen mérges elemek a szervezetbe kerülnek és 
érelmeszesedést okoznak, amelynek következmé­
nyei életveszélyesek. Az emberi szervezet reor­
ganizálására az egyetlen eszköz az Urodonál 
vértisztitószer marad. Az Urodonál által öreg­
kora minden kellemflenségtől mentes lesz.

BÍRÁLAT. —- Nem rossza az új darabod. 
Csak a végén a főhősnek nem megmcrg.-znie kel­
lene magát, hanem tőbeiönie.

— Miért?
— Hogy a nézők felébredjenek.

Will!

■* DII íj,; r '3

^ZSEBET KIRÁLYNÉ SZÁLLÓ
i-riha-jcsj IV. Egycíem-ufcn 5. (A Belváros központjában).

no ..lOiern, kényelmes szoba. Liftek. Hideg-meleg folyóvíz. Központi
• ..és Az étterem és kávéházban minden este szalonzene.

,V /?*■!(« ibet-pineében egypincér rendszer. — Merni: '.60 f.
SZABÓ IMRE
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tulajdonos Híl.. J

Becsületes álláspont
A Haggibor isidó sportegyesüleL A M&kábi 

a zsidó sportegyesületek szövetsége.
„A mi elvi álláspontunk az — mondta a 

Haggibor egyik vezetője a Makabi-ról — hogy 
a Makabi szervezethez tartozó zsidó sportegye 
sületekben kizárólag csak zsidó sportolók sze 
repelhetnek. Teljesen ellentétben áll a Makabi 
célkitűzéseivel a vegyes rendszer, amely csak 
megalkuvást és múló jellegű sikereket ered­
ményezhet, de nem szolgálja a zsidósport cél­
jait..". Azzal az elvi kívánságunkkal, hogy a 
zsidó sportegyesül etekben rsak zsidók legye 
nek, kapcsolatban áll az a törekvésünk, hogy 
a zsidó sportolókat hozzuk be a zsidó sport 
klubokba. A Haggihornak Clujon ez már 90 
százalékban sikerült..“

Becsületes álláspont ez, amely előtt tiszte­
lettel megállhatunk. Megállhatunk és elme­
renghetünk. Elmerenghetünk azon, hogy miért 
vallhatja mindenki magáénak ezt a becsületes 
álláspontot nyíltan és minden haj nélkül — 
csak éppen a magyarok nem7 Egészen közön­
séges jelenség ez.

Honnan van az, hogy itt Erdélyben min­
denki természetesnek tartja, ha a román, a 
szász, a zsidó a maga utján akar haladni egye­
dül; mihelyt azonban ilyen óhajt a magyar 
hallat, ez mingy árt emberevő barbarizmus s 
középkori antiszemitizmus, a románokkal 
kapcsolatosan pedig államellenes magatartás?

Minden irónia nélkül: nem értjük ezt a 
sajátságos közvéleményt. Furcsa elfogultságok 
teszik itt zavarossá a tiszta látást s teszik rej­
télyessé azt is, ami egyszerű lehetne. Érdemes 
volna dijat tűzni ennek a rejtélynek lélektani 
kibontására._____ _____ (Sitin.)

Megszün i « devizarezsim központosítása.
Bucuresti- Saját tud. Péntek reggel lépett életbe 
az uj devizarezsim, amely a devizakereskedelem 
központosítását megszünteti.

KERESZTREJTVÉNY rovatunk, a rovat­
vezető Csűrös Emília betegsége miatt erről 
a hétről elmaradt, de a jövő vasárnap, a meg­
fejtők névsorával együtt közölni fogjuk.

Dr Kövér Gusztávval szemben a királyi tábla 
megerősítette a belügyminiszter kiutasító rende­
letét. Dr Kövér Gusztáv oradeai mérnök, akinek 
állampolgárságát a belügyminisztérium meg­
semmisítette és kiutasította az ország területé­
ről, amint megírtuk, közigazgatási perrel tá­

madta meg a miniszter rendeletét. Az oradeai 
Ítélőtábla kétnapi tárgyalás után szombaton el­
utasította Kövér keresetét azzal az indokolással, 
hogy a háború után magyar állampolgárságát, 
két ízben is fenntartotta és többször magyar út­
levéllel jött át Romániába. Az állam képviselője 
megnyugodott és Kövér ügyvédje, dr Kovács Ár­
pád fellebbezést jelenteit be. A döntést a bíró­
ság Genfben fogja kikézbesiteni dr Kövér Gusz­
távnak, aki ott egy francianyelvü szemlét ad ki.

• Szól és hideg bőrét érdessé teszi, Floreol 
tubusos króm használata három nap alatt bár- 
sonysimává teszi.

A szakácsnő álomport kevert a család éte­
lébe, hogy kirabolhassa. Aradról jelentik: Man- 
del Péter fakereskedő pénteken délben elutazóit 
és a lakásán maradt felesége, fiatal leánya s 
egy Kis Erzsébet nevű szakácsnője, aki két, hó­
napja áll szolgálatukban. Mandclnén vacsora 
közben érthetetlen álmosság vett erőt, hasonlóról 
panaszkodott a leánya is. Ezért evés után lefe­
küdtek s nyomban mélyen elaludtak. Reggel ké­
sőn ébredtek és lakásukat teijesen feltúrja * a 
találtak. Százezer lei értékű ékszert, ruhaneműt 
s egyéb holmikat vittek el a lakásból. A házbe- 
liek közül többen látták, hogy a szakácsnő éjfél­
tájban egy férfivel, aki állandóan udvarolt neki, 
eltávozott. A detektívek a férfi lukasát Rózsák 
'..>7skqhon megtalálták, de lakkja a szakácsnővel 
együtt eltűnt.

A tengeren letartóztatták a csaló Insu) 
bankárt Londonból jelentik: A Neokíis gőzösön 
szőké ben lévő Insul bankárt, aki százmilliós 
bukás után megszökött és Görögországban tele­
pedett le, Kosser egyiptomi kikötő előtt ar ül­
döző görög torpcdóromboló utolérte és átadta a 

•< : kormány parancsát a visszatérésre. Instil 
kárt \ átérése után kiadják Vmevlk nnk.
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3-kor olcsó helyórak ! Vasórnap d. e. kettős nagy matiné !
Elővételi pénztár
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• Ismeri ön a Togal-L A Togal-tablettak 
azonnal halo szer reumánál, köszvénynél és ülő- 
idegzsábánál (Isiasz), valamint ideg- és fejfájás­
nál. K szer rendkívül szerencsés összetételénél 
fogva és azon kitűnő eredmények alapján, ame­
lyet a Togal-lal kiváló orvosok, számos klinika 
és kórház, közel húsz év leforgása alatt elértek, 
általános elismerésre talált. A Togal a beteg 
anyagokat természetes utón távolítja cl a test­
ből és nagy mértékben baktériumölő hatású is. 
Minden gyógyszertárban kapható.

Lugojon félbeszakították a színházi előadást 
és a rendőrség elkobozta az egyenruhákat Timi­
soara. Saját tud. Nagy feltűnést keltett Lugojon, 
hogy az. ottani hatóságok betiltották a Piros hu 
gyelárist, sőt n betiltás előadás közben történt: 
a rendőrség részéről kiküldött közeg megjelent 
a színpadon s nem engedte meg a játék folyta 
fását. A Piros bngvelárist műkedvelők hozták 
színre. A l.ugoji Magyar Dal- és Zeneogylet csü­
törtök estére hirdette az előadást., amelyre a 
színházat szerezte meg. Nagyszámú közönség 
előtt az előadást csakhamar félbe kellett szakí­
tani. Alighogy a függöny felgördült s a színpa­
don egyenruhák tűntek fel, a kiküldött rendőri 
közeg a színpadra sietett és közölte Arató An­
dor karmesterrel, aki a darab rendezését látta 
el, hogy az előadást azonnal he kell szüntetni. 
\mi meg is történt. \ rendőrség az eljárást az­
zal indokolta, hogy meg nem engedett egyen­
ruhát látott a színpadon. Állítása szerint magyar 
huszáruniformist. A rendőrség különben el is 
kobozta az egyenruhákat. l.ugoji jelentés szerint 
a Dal- és zeneegyelet tagjai arra hivatkoztak, 
hogy olyan egyenruhákban léptek fe! a tagjai, 
amelyek nem eshetnek kifogás alá. miután eze­
ket az Ihász Fekete-szintársulat is használta. 
Állítólag az állítólagos magyar uniformisokat 
az egyesület a színtársulattól kölcsönözte, más 
verzió szerint azonban a társulat ezeket nem 
használta. Mindenesetre hamarosan tisztázódni 
fog a dolog.

Gyászbélyeg az elhunyt Albert belga 
király emlékezetére.

Feketegáz Diciosanmartlnban. Saj. tud
A gázszerelők az utóbbi időben több gázlopást 
fedeztek fel a városban. Egyesek az óra előtt 
iktattak be egy csövet, mások a padlásról, 
vagy a külső vezetékből vitték be a lakásba a 
fekete gázt A zúgfogyasztók közt olyanok i? 
vannak. 1 k ' IMm a Z gtnység vitt rá a 
gázlopá -rí. hiszen könnyen megfizetheti* k vo| 

•n ilt gázt, hanem nymodon igye 
<am-itani. helye:ebben jövedelmét 
az áraiban nem szégyenlős ír 

A lar-i: ág egyébként folytatja az 
ellenőrzvi i ltokat, mert úgy Iá'-zik. kif 
zetődik az a ki- utánajárás, amit a fékét* 
gázosok felkutatása szükségessé tesz.

na íz elha 
kezdek meg! 
csökkenteni
I I re fi ^,*1 erőt

MÁRCIUS 
— Halott királyleány dicsérete

Eresz-szélen már jégcsapok csepegnek, 
n hóié ztingve, csobbanón csurog.
A főid hátáról pattan a burok, 
sok ódon ablak tárul a szeleknek.

* Elrontott gyomor, bélzavarok, e:r. ä| 
kellemetlen szájíz, homlokfájás, láz, széksznru- 
lás, hányás vagy hasmenés eseteinél már egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserűvé 
gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A gyakor 
lati orvostudomány igazolja, hogy a Ferenc 
József viz használata a sok evés és ivás káros 
következményeinél igazi jótéteménynek bizo­
nyul. A Ferenc József kcserűviz gyógyszertárak- 
lián, drogériákban és fűszerüzletekben kapható,

Érdekes előadás
a szociális fizikáról

A nap egy rozzant ablakon benéz. 
Sugarat önt be langyosan zuhogva 
dohos, homályos és hideg zugokba. 
Meleg nyalábja sárga, mint a méz.

Bent holt királylány fekszik. Arca: 
halk emlék, régi, sápadt, méla vád 
Bomló szivének Illata halálos.

bájos.

Míg ajkaszélén fénysáv surran ál, 
a friss tavaszi szél körötte szálldos 
s lengeti hosszú, szülte, dús haját.

DSIDA JENŐ.

MINDENFÉLE EGYHÁZI SZEREK 
ÉS TÁRGYAK,

u. m. rózsafüzérek, szenteltviztartók (temp­
lomi és linzi), örök mécsek minden nagyság­
ban. érmek, különféle keresztek, szentképek, 
szobrok, harangok, 1—2—3—4 ágú oltárcsen­
gők. papi-övök, füstölők, áldozó-tányérok, 
sir örökmécsesek, kelyliek, patenák. ámpol­
nák, áldozó kés és kanalak, ciboriumok, hí­
vótok, gallérok, csillárok o.gyházi-ruhák, lobo­
gók, stli., nagyban és kicsiben kaphatók 
Romániában, A. ANCA, egyháziszerek keres­
kedésében. Clnj, 3tr. Regina Mária No. ±3. 

Kérje a legújabb ár jegyzéket!

Az árlejtések tartósának új módszere.
A belügyminisztérium rendeletet, intézett a 
közintézményekhez, amelyben utasítja azokat, 
hogy az, árlejtéseknél tartsák magukat, szigo­
rúan az árlejtési szabályokhoz és kérjék be az 
ajánlattevők bonitására vonatkozó információ­
kat és az ajánlatok felbontása alkalmából hir­
dessék ki az ideiglenes döntést.

Szélhámosság a részvéttel. Tg.-Säcucsc. Sa­
lát tud. A kis székely város tantestületeit egy 21 
óv körüli román fiatalember járta végig s anyja 
haláláról értesítő táviratot, majd az állami fő­
gimnázium ajánlólevelét mutatva fel, anyagi 
i'gitségct kéri. bogy H««/.arábiába utazhasson. 

A részvét következtében egymásután adakoztak 
,i tanítók, tanárok, inig végre az. egyik állami 
iskolai tanár gyanúi fogott és utánajárt a do 
lógnak. A fin akkor már a primárián koldult. o> 
öli a7 iparo-lamuto iskoláiul szóló ajánló levelei 
mutatott fel. I iiprn kiakarlak illáiui neki p*o 
s/.áz leit, amikor kisült a szélhámossága és 
rendőrkézre került. A hamis ajánló leveleken 
kívül semmi igazoló irat nem volt nála a valla 
tás közben lleliceanu Ilié nevet diktált be. A táv­
iratot ő maga adta fel Braijovbau, majd jelent­
kezett az. átvételre. Mivel valószínű, hogy hasonló 
szélhámoskod ásókat az ország más vidékein is 
elkövetett, a nyomozást kiterjesztették. A S • •- 
kelyföklön már éppen ideje volna szétütni a kü 
lönböz.ő viz, tűz, stb. károsultak között, akik 
valósággal elözönlik a falvakat, városokat.

Dr Kiittel Lajos torockói orvos, ismert 
tudós, az. EME népszerű előadássorozatában 
rendkívül tanulságos előadást tartott e hó 
14-én „A szociális fizikától az örökbirtokig 
cim alatt.

Az előadás, amely a legaktuálisabb társa­
dalmi kérdéseket tudományos alapon tárgyal­
ta, ige.n nagy közönséget vonzott az unitárius 
kollégium nagytermébe, amely feszült érdeklő­
déssel kisérte" ‘ a vetített képekkel illusztrált 
fejtegetést.

A nagyérdekü előadást az alábbiakban is­
mertetjük.

Szociális fizikának neveztük a természet­
tudományok alkalmazását a szociális kérdés 
megoldására. Ezt a módszert elsőiaben dr 
Rudolf Lümmel 1925-ben megjelent könyvé­
ben alkalmazta.

A szociális fizika először statisztikai .meg­
ái lap Másokkal foglalkozik. MegúlMpit-ja a föl­
dön levő nyersanyag és energiakészletet., vala­
mint az emberiség rendelkezésére álló terüle­
tet. Azután megállapítja, hogy az egyes ember- 
nők mindebből mennyihez van joga. A szociá­
lis fizikában a javaknak az egyes embert meg­
illető részét ke fái iának nevezik. Minden szük­
ségletet a terület ős energiakefáliára lehet 
visszavezetni. Minden egyes embernek a terű- 
létszükségleté, vagyis területiké fát iája 30.000 m2, 
inig energiáké fái iája 2 kilowatt.

A jelenleg élő 2 milliárd ember részére 
van elég terülök Sokkal rosszabbak a viszo­
nyok az rnergiakefál-iát illetőleg. A szükséges 
2 kilowatt helyett csak 0.07S jut, minden em­
berre. Itt nagy tere nyílik a technikusok tevé­
kenységének a természeti erők, mint a szén, 
viz.ierö, szélerő, napsugárzás, föld melege, ár­
apály és az a.nyagerő ki has zm állását illetőleg.

A szociális fizika célja az emberek félsz® 
bad Mása a nehéz testi munka alól, vagyishogy 
minden nehéz munkáit gépek végezzenek.

Az ember a testi munkát, illetőleg nem is 
tud a géppel versenyezni. Egy ember napi 
hasznos testi munkája 100.000 nvkg. Ezt elvég 
Z'i 350 gr. kőszén 25 báni értékben.

Ebből következik, hogy a munkabéreket 
nem lehet a végzett térti munka arányában 
fizetni. A munkabéreket az emberi szolidaritás 
alapján, vagyis erkölcsi követelményeknél, 
megfelelően kell megállapítani.

Ez a felfocás mindenütt utat tör magának. 
Különösen láthatjuk ezt a ..('.arte del La vom . 
a tir-mlr zur Ordnung der Nationalen Arbeit 
és RoosexveM elnök legújabb rendeletéinek a 
szellemében.

A gyári munka minden szabályozás dacá­
ra pusztító hatással van a munkásra és család­
jára. Ezért úgy Olaszországban, mint Német­
országban a mezőgazdasági lakosságot, mint 
az állam Iravsészségcsebh osztályát, külön tör­
vények \étlik. Megemlítésre méltók ezen a 
téren Mussolini ruralizációs és bonifikácn>> 
törvényei, valamint a német örökbirtok-'.ör­
vény.

Sodronykeíitések ^™ta'a"ei6"''wl
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pótolhatatlanok
védi a kerítésen való át­
mászást.

Legelőnyösebb beszerzési forrás :
öo-zoálr lUihílli -odronyszövet-, keritésfonat- ^ 
UvZödii llllilíllj malomszita-szövetgyar
Oradea, Dimitrie Cantemir utca 57. sz. :: Telefon: 1

Nagy készletek. Arieoyzék ingyen és bérmentve. Detail eladás is, legolcsóbb gyári árbart
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Sl vágón tetején...
Irtat ZAYMUS GYULA

A végtelen orosz pusztaságon lassan, do­
bogón haladt a vonat. Kopott., piszkos kocsik, 
zsúfolt tömeg, amely nagyobbrészt katonák­
ból áU.

Az előbbi állomáson, katonák, esakisták 
szálltak fel és a parasztok egyrészét kikorget- 
ték a vagonokból. Káromkodtak, siránkoztak., 
puska tusok dolgoztak. Akikben volt bátorság, 
felmásztak a kocsi tetejére s ott foglaltak he­
lyet. Metsző, hideg szél fújt, de valahogy még 
jobb volt, mint lent a bűzben, gőzben. Egy 
hatalmas mongolkéipű G. P. U. ember is fel­
ment. Az ő méreteinek és tüdejének kicsi volt 
a vágón. Egyenesen szétterpesztett lábakkal 
állt és szembenézett a füsttel, széllel.

Hatan voltak a tetőn, a mongol óriáson 
kívül. Egy kosaras kofa, két vánnyadt leány, 
egy suhanc és két férfi, akik valamikor jobb 
napokat láthattak.

Rongyaikba burkolva ültek, olyan messze 
egymástól, amennyire csak a szűk hely meg­
engedte.

A kofa keresgélt a zsebében, még az alsó- 
seoknyáját is kikutatta, de amit keresett, nem 
találta meg. Mindig idegesebb lett, végül kifa­
kadt:

— ó, kazáni szent szűz! Valaki ellopta a 
tfe rubelemet. Salátát, adtam el a piacon, a 
pénzt ide tettem ebbe a zsebembe s kilopta va­
laki ...

Kétségbeesve néz körül, aztán a suhanc- 
m mutat, aki a tető végén ül.

— Ott ni, az volt előbb mellettem, az a 
csirkefogó. Biztosan ő lopta el.

A fiú méltatlankodva ugrik fel s az asz- 
szony nak ront.

— Mész innen, te, te... — sivít az asz- 
szony. — Elloptad a pénzem s most még bán­
tani mersz?

A suhancnak nem volt ideje megütni az 
asszonyt, a mongolképű két lépéssel közöttük 
termett,.

A tolvajokkal én el tudok bánni — je­
lenti ki és nevet. — ebben nagy jártasságra, 
tettem szert.... Gyere csak idei

A suhanó, pillanat alatt elfehéredik. A 
mongolképű egy dlsiu-dzsicu fogással elkap­
ja. balkezét, a gégéjére nyomja és jobbkezével 
magához szorítja a szerencsétlent. Aztán egy 
roppanással ketté töri a derekát. A suhanc or­
dít, egyet és a következő pillanatban élettele­
nül zuhan le a kocsi tetejéről.

A kofa rémülten nézi és elhallgat. Min­
denki hallgat. Csak a varjak krákognak a fe­
jük felett. A mongol képű meg úgy áll, mint­
ha misem történt volna.

A kofa tovább keresgél s a vonat szu­
szogva halad.

Jó ideig mindnyájan hallgatnak. Aztán 
újra a kofa szólal meg:

— Ó, Istenem, megvan a tiz rubelem, itt 
v°lt a zsebkendőmbe kötve.

A többiek még fel sem szisszennek, bár­
gyún. egykedvűen hallgatnak. A mongolképű 
nevet, fel egyedül.

— ügy, anyókám, tehát meg van. Most 
hát te is utána mehetsz s megmondhatod me- 
ki, hogy nem ő volt a tolvaj...

Az asszony felsikít s leakar ugrani a vo­
natról, de a mongol képű elkapja. Balkezét a 
gégéj, re teszi, jobbal átöleli... s a vonat utána 
dohogva, prüszkölve halad tovább.

Már csak négyen vannak a kocsi tetején 
a mongolon kívül.

Az meg újra terpeszállásba helyezkedik 
* m*ntha misem történt volna, szembenéz a 
meísz°. hideg széllel. Gőg, kegyetlenség ül az 
Rrcán s erejének teljes tudata.
( Egyszer azonban a szeméhez kap s érdi­
je hozd. Tüzes pernye repült a szemébe.
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viaszhártyák
a húsvéti ünnepekre Pongrác* 
István utódánál Oradea, Strada 
Afexandrii 52. sz., jutányos árban
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Testi bántalmak sohasem kedvtelenitik. 
Önek is elárulja kis titkát: Pyramidon 
az állandó kísérője! Fejfájás és m*/?- 

stvwwdá* bántalmak ellen nem létezik jobb 
De a Bayer-ker észttel ellátott eredeti 
Pyramidon kell hogy legyen.
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Nagy fájdalma lehet, mert szinte ugrál kín­
jában.

És ekkor a két férfi közül az egyik hoz­
zálép és szól:

— Tovaris. én kiveszem a szemedből a 
pernyét.

A monsmlképü Pehajol hozzá - vörös sze­
mét eléje tartja:

— Vedd ki. mert megvakulok.
A férfi közel hajol hözzd, mocskos keié­

vel felemeli a szemhéjjal, aztán egy erős lflt 
késsel beléméjeszti körmét a szemébe.

A mongolképű felordít, hátradől s a kö­
vetkező pillanatban zsák módjára hull le a 
kocsiról.

A vonat ezalatt tovább halad, a varjak
elmaradlak s a két leány mosolyog.

Aztán összébb húzódnak 
Nem szólnak egymáshoz, de valahogy úgy 

érzik, hogy egyet gondolnak ...
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Gettóból jött pápa
— Gertrud te Fort regénye —

1 e
“e5?enien?6néháUn?

könyvével » lep»gyob* ^menteti*

egyébként egy koltóien wép részietet is fogunk 
közölni a regényből. te bzerk.)

Gertrud le Fort arról a XL századbeli
, GeX^Arsi ír amely sárga, alacsony hazai- 

vajH^zűk sóiét sikátoraival odatapad a 1 iberis
mindkét parijához, a lakt
éiiziolö Pons Judcorura táján. Regi-regi ia.su 

erok a zsidók Rómának asszonyaik és 
[érfiaik sötét szemükben fc hj» oroA.
SSÄ-SfÄ

"ük ,k „De e seltobeh esidók koeulm5M‘m í r4»3a
bora pénzért vett bor. s ifjú lányaik habban 
virukVv Írások pénzért vett virágok. F,sak a 
zacskóikban ragyogó hideg pénz, volt a saja 3Sük*P Se tocskókból kiapad hatatlanul 
ömló ragyogó arany hal mázból epul az a Ind 
SyTKispartí kis ^negyedből fo- 
vezet a pápai trón magasságába, ahol a ki­
keresztelkedett Pierleone nem»»«« Ä^k'S 
II. An aki ét néven ellenpápát a koronázták s 
a Gettó körül ott emelkedik az egykori Rcm . 
Földjében megsemmisült nemzelek megsKim- 
! áihatatlan légiói nsmgosznak ^u.cten a 
normannok tűzvészé óta a fűktől me- Darn uh 
romoknak végtelen sora ború! _s osszak merirdm 
. na»v földrengések nyomán osszeroppant. po 
"úny márványfalak ledőlt, vakító felx-r ősz op- 
Sredékeivei. Körülöttük komoran merednek 
égnek a szigorúan zárt, elsánco.t őrtornyok, a 
^íími grófok s bárók súlyos harcokra bérén- 

, ii pródi1 ménvei és várai. S elszórtan mm-SÄS »'!« tismbj. *#•*«»*
koíostor-tcm plomok karcsú, keskenyvonalu 
torjaival Mindezek fölé a középkor misz­
tikus atmoszférája nehezedik, a bzavUA. ame- 
jv‘ek itt elhangzanak, népek sorsát eldöntő
Ítéletekké nehezülnek, a kf*^Vvt Kémük 
rostélyain vérpára szüremlik lu &» elke\eredik 
„ kékeden suhanó felhőivel. Az aiaÄKS varulak durva vakokba- 
Ä összueskiivések mWwM. «»««Nj

. s . lások m lit verik vissza. A levegő 
feszültséggel teljes: az Invesztitúra harcok 
szörnyű ideje ez.

Erre 8 mélységesen sötét és zűrzavaros 
I.amelvben Szent Péter hajója a m - 
kinzo*t és újra keresztre feszített Krisztus meg- Kinzo.i w J • , - .pmber gonoszságok sszaggatott teet-eaei az e ^ 6 — világít

nvörKÖ menet, sikátorokon és a város terein
áthaladva, a Ti bér is fehér kőbl,d.|th?^1®gP^y- 
Senatorumlioz ért, újra megrendült migew 
részük babonás foleleiamei hullt terűre ea 
imádkozott, másrészük kitörő duhvel^történt 
közeli zsidónegyed lakói felé. Ekkor ionom 
hogy Kánoch ben Bzira a du hongo nép keze Í3ü! mdsuwrgau.lt "híval.
menekülve a körmenet sorai köze födött, s 
odaomlott a Szenlatya lábai ele. A U®P 
sógtöróst“ kiabált, a pápa hátralepetk de a 
Sidó térdein utánavonszolta A j
hőd öt t nép, mmt sötét bástya Oltotta ko 
őket, készen arra, hogy akar a pápát 
támadja, ha nem adja kezükbe a 
fölidézőiét S a feszült csendben az ősz zsiao 
felemelte hófehér hajjal övezett elkinrott arg 
s hanrta mint valami konyoruletért való sínt., Ä meg: „Hiszek egy Istenben... Minden-
hj KváraUanuí megtért, üldözött zsidónak 
kiiker esztel kedése után a Pierleomak gyorsa,5S3Ä .I*»» 'liirÄ
Mindent elérnek, amit csak lehet, védelmükre, 
"aranva'kra bátran támaszkodhatik az egyház 
amelynek abban az időben saját fiaival, épugy 
meg kellett küzdenie, mint külső ellenségeivel.

kis Petrus Pierleonis pedig már gyermek­
korában elindul a legfőbb papi méltóság fele.
A fiatal klerikusok vörös ruhácskáját viseli s 
szájról-szájra jár a hír, hogy a hatalmas Petrus 
Leonis fiát hálából ajánlotta az anyaszentegy- 
ház szolgálatába, amiért lelke megmenekült a 
zsidók kezéből. A kis Pierleone. . már Szent 
Alexius kolostorának levegője! szívja magába, 
kérőbb francia földre megy s visszatértében a 
elunva szerzet szentelt köntösét viseli, szelleme 
pedig a Párizsi káptalan-iskola theológ,a, 
bölcsesésének fegyverzetében tundoklik. Érte­
mének káprázatos erejével, eszonek.es ösztönei­
nek nagystílű beállítottságával nézi a vi a.g 
folyását nem akar több igazságtalanságot a 
földön s eléri a biborosi kinevezést. S mindent 
elér, — de csak a földi síkon. S itt kezdődik 
Le Fort könyvének csodálatos misztériuma. A 
fiatal Pierleone a győzelem csúcsán all s 
„akarja az Egyház győzelmét a pogápyok.fe­
lett. Akarja a theológia győzelmet más tudo­
mányok felelt. Akarja a pápaság győzelmét a 
hamisság felett. „De vájjon: akar-e rész. .
a Szenvedésből - Krisztussal ^yut? ^. . A 
fiatal kardinálissal szembeszegczodik Pascal's 
pápa kérdése: — Ki neki Krisztus, ... „ 
Pierleonisnak (atyjának ravatala mellett) egyet­

len egyszer sikerül — zsidó verőnek öatiöne* S,eün lerázaua magáról - sikerül neki 
iÄuL keresztáldozatának misztériumába 
S “ Megérzi, hogy szegyes sz*nvedés 
vállalása várna reá, népének, a sötétségben 
tévelygő zsidóságnak kivezetett lenne a hiva- 

« nánai tiara fölcserolese egy egyszerű 
kKeszténv lélek áldozatvállalásával. Ez á fel- 
ismeréTazonban csak rövid percekig tart, újra 
uslzáevc-d a földi célok hálójába s lesz belőle 
íl Anaklét, a hamis pápa, aki miután nem
dolgok 1S?ztikusSSjekKrint 6 rmíga válik

EBs ÄeÄ« ÄÄÄ
03 a Pelms5'Kerleon mák lény ikertestvére, a 
kis vak Trophea, aki egyik leggyönyörűbb 
áaklra könyvnek, ö zsidó anyja kézén marad, 
a Gettóban nevelkedik a Thora feher tekercsei­
nekbölcsességén. Anyja, Mirjam a gyermeket 
a zsidó nép ősi dalaira tanítja azokra a mely- 
té^sen szomorú dalokra, „amikben még Rabi- 
^f vTzei zúgnak...“ Miriám rendületlenül 
hí" abban hogy Trophea lesz az, aki valanu- 
km iSen fogja testvérét, Petrus Pierleomst s 
vfsszTvLzeti őt „őseinek hitéhezTrophea cso­
dáin‘.o^an széppé és bölccsé fejlődik és vénako- äÄffi napjai, ö érzi, hogy eljön az 
a nap amikor áldozatot kell hozni a testvé­
réért,^ népéért,. Akkor még nem is sejti, hogy 
Krisztus hívása él öntudatlanul iá,Krisztus hivasa ea ouwuiwauu i’Ll
őt annakidején, mikor meggyükoljá^ éppen 
az áldozat misztikus es mindenek föle helye­
it erejével emeli magához. Trophea halálá­
nak legendájában van egy jelenet. Szűz Maria 
Ka meg kezét ennek a saját népéből való 
Ize-énv vak és gyámoltalan teremtésnek, hogy 
móvYtegye és megmutassa ne"„, 
karján a kis Jézussal, a minden idők fényes
^I? Fort művében végtelen sora vonul fel
a csodálatosabbnál-csodálatosabb alakoknak, 
toknak és gonoszoknak egyaránt. A körülöttük 
fonódó bonyodalmak sötét káosza közötti idők 
felett állónak érezzük Romát, az orok várost.
\ legkülönösebb az, hogy mikor e körmi 
történetébe belemélyedünk, amelyben az egy­
házra végtelen szenvedések sorozata zudul, 
amikor pápái kegyetlen szorongattatásoknak 
és mesraláz tatásoknak vannak ki teve — tehát 
éppen amikor leggyengébbnek aljuk az eg>_ 
házat, — akkor érezzük meg teljes valójában 
az egyház láthatatlan erejét és nagyságát. Le- 
nyűgöző az a halalom, amely titokzatos vilá­
gokból indul ki, hogy alátámassza es meg. 
dönthctctlenségbe merevítse Róma tornyait.

S midőn Gertrud Le Fort grandiózus mű­
vészetére gondolunk, amellyel regényét monu­
mentális formába öntötte, újra a dolgok mo
gött, rejlő titokzatos összefüggéseket érezzük
azt az Örök Erőt, amelyből el eg volt egy ku 
sugár, hogy Gertrud Le Fórtól a zsenik soraiba

Á súlyos, versszerű prózában megárt, soros 
archaikus zengését Ijjas .Antal adta vissza híva 
tolt stíluskészséggel s az eredeti mű szépségéi 
híven tolmácsoló művészetevei. — A „Gettonoi 
jött pápa" a Vigília, könyvek sorozatának har­
madik köteteként hagyta el a sajtót.

Pierleonisnak (atyjának ra^tala mellett) egyen K
........................................................................ ...... .......... .................................................................................................................

hűLok 'tömkelegé k te: himbálódzik, 
rá Le Fort z- «* > nuv- ee-nM oemn me halvái i
“ ő'-zp azután a nép ajkán szíjról-szajra

^ ' . ' • 0'^lVt02X)tt lO.LTPndll-
•író. meg ma t> ,-srmeteke’re azkát s Róma romha'mazanak torme,ekeire az
idő által lathate' anu ' od a vese ‘ t föl jegy »seit.
\iindfz-rkbM -m -d különös, egyéni s töredező pfboLtelő formájában forrasztja össze mo,.ti­
me n tál is r-ev - „ - 
téne tót.

Méz Petrus í. 
nisnak a'.vja K im-'h. 
ratlanu m' 
nagy fó’dre" 
erős zárosán l- " 
hitték, hogy * ko­
ket indított meg. 
amely eltiporta ler í 
non evvel ere’'" n i 
gat!a. — mote 
dozta körül Kmz.u»

Pierleoniak legendás tör-

■:í atyjának. Baruch Leo 
hen Em v t az. aki _vu 
knte':. Abban az időben 
■ -; c. ■ a R >m;i! s a köznép 
a z-: 1 ik ellen, mert azt 

udoiTiánvux fó:dn atti erő- 
ig'v elpusztítsa a varost 
I-A!emel". A nép — mm 
Ifln a pestis d - ’

1 ipo- körn- :1 te ■,r "■ :’or 
kére;. De midőn a kö-

#
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Sleggeitői estig
— Párizsi levél —

4 francia ifjú napját figyeltem reggeltől
es'!iHa reggel nyolc arakor felkel, arcán az el 
mik nap fárad alma mák red ói elsimultak, ki- 
pihenj. friss, hiszen akkor már válunk délelőtt
l-den, ora van és mi mar jóimban bent állunk 
o nap hajszájában, forgatagában. S ez a sima 
arc d-'rus kedély!, a kipihentségben vidámsá­
got, életkedvet jelent n francia ifjúnak s így 
kezdi meg mosollyal az ajkán, életigenléssel 
kellemesen csörgedező véréhen a ráköszöntű 
ijj napot.

Az ifjú, akit én figyeltem, útjában a közeli 
templomnál állapodott, meg. Bent félhomály 
volt. az enyhe tél fénye csak halványan pásztó­
ion ál az ezerszinű, nagy gótikus ablakokon és 
ez ifjú biztos léptekkel haladt át a hosszú fő­
hajón, hogy valamelyik zugban megkeresse. 
a-.! a szé-lcet, amelyet hihetőleg minden reggel, 
mint most, megfog, megfordít és alacsony 
szalma főim tára rátérdel. Úgy látszik, tudta, mi­
kor kellett, érkeznie, mert hamarosan kezdetét 
vette a szentmise. Néztem, néztem az ifjúit a 
gyenge fényben, mintha megdermedt volna, 
amint finom, gyermeki fejét kezébe rejtette. 
Mintha csak a teste lett volna előttem, s mint­
ha minden cselekedete rugója, a valódi moz­
gató, — lelke valahol nagyon messze járna és 
az Örök Lélekkel ölelkeznék e misztikus csend­
ben. S csak a communióra hívó csengetésre 
kelt újra belé kevéske az életből és úgy suhant 
az oltár felé, mint valami ma megmintázott, 
szűkvállu, modem szobor. Mikor visszatért 
helyére, pillantással befoghatta tekintetem az 
arcát. Szép volt és most hallatlanul derűs. 
Aztán, amikor eloltották az oltáron a gyertyá­
kat, az ifjú felkelt, mélyen meghajolt és mikor 
lelépett a templom nagyon megkophatott lép­
csőin, már újra megtalált minden szálat az 
dőlte folyó élethez.

.4 templommal szemben kávéház volt, 
tlyan, amilyen Párizsban minden utcasarkon 
hitható. Betolta az ajtót és vidáman fújta el: az 
Uram hőlgyem-et, aztán a. magas pulthoz dőlt, 
összegyömöszölt, nagyalakú újságjából lemor­
zsolva a szürke mindennap néhány hírlapíró- 
szemen keresztül nézett újságját, mártogatta 
fmlós tésztából készüli kiflijét az iJlatos kakaó­
ba. A garcon valami anekdota-félét mesélt, 
neki, amit csak félfüllel hallgatott meg, de 
hálás morgásokkal kisért. Kiitta aztán az utol­
só csepp italt is a csészéből és ment a hiva­
tása után.

Akkoriban nyithatták meg a. Sorbonne 
kapuit, hiszen az előadások sem, kezelődnek 
soha tíz óra előtt és két egyetemi órán kívül 
délelőtt riincs is elfoglaltsága a világon a leg- 
dicsőbb múltú egyetem polgárának. A; ifjú 
nem. állt. meg az előcsarnokban, véqigsietctt 
azon és mintha közben az arcán valami, pici 
ffúnyoros fölény húzódott volna végig, amint 
az idegenek Bábelén, a földkerekség minden 
zugából ideözördölt hadonászó és nyugodt- 
tempójú, hangosbeszédü és halkszavű fiatal­
embereken és kisasszonyokon lopva végigné­
zett. Íme, idejöttek hozzánk, az adakozó nem­
zethez, mert nálunk van az igazi kultúra és a 
szellem legtöbb szépsége. De ez a fölény nem 
nagyon komoly és egyáltalában nem bántó, 
'alán csak hangosan ki sem mondott, derűs 
hencegés és mikor az altiszt feltárja az amfi­
teátrum ajtaját s az ifjú belép oda, már el is 
lelejtette és udvariasan köszönti francia isme- 
™seit. Oda.-odamegy cgij-egy ismerős csoport- 
íz, ahhoz is, amelyik hasonlókorú if jakból áll 

szenvedélyes hangunk és beszédük mottója 
?" Action és ahhoz a csoporthoz is, amelyben 
put-lányok vegyest, tárgyáig alják az esetné- 
Met jóízű nevet gélé. s közben. De jön 0 pro- 

!r: természetesen megtapsolják, hiszen 
‘mi ’ esethf'n hetenként csak egyszer latiak, 
tu’f,ancia professzornak egy-két órája van, 
r,.0“ n :^or kiadós és nagyon építő munka. 
j.Ai* közben valaki a mélyített katedra felé 
mi irler! nnn fr,sz>k neki, amit hall. Nem a 

í kunk volt, valamelyik a temperarnentumo- 
,,//■ /,r'sv" közül. S a professzor, ha a közbe- 

ne,tnek és helyénvalónak tartja 
_dJon sokszor annak tartja — tüstént

s
meg-yy > í' LUllJU ----- lu-bitru mcy~

érdÁn-f azt- ^íjunknak tetszik ez és fokozott. 
. ‘1 rji: essek hallgatja a na au tanárt, akinek

nálunk
t$kaanban

allgatja a nagy tanárt, akinek 
' éppen úgy olvassák, mini 
és tisztelete iránta csak foko-

rHpi:„ „ '^Qdik délelőtti óra után elköszön és 
menet 'ief.:s^dügyi sétát tesz, amikor ebédre- 

c' Wír,d a Lu.remburg-kerl régi-régi

Ha vesebajban szenved

VESE
VÉRKEK í v 

C ÉS
A Btnynkt

fi tóér Cl S7.IV 
D) fóútóe 
F) vese 
ti) hói> xa v/Z

A vese báni álmák igen gyakoriak mindkét nembelieknél de 
különösen a nőknél Ezeket a bántalmakat úgy küzdhetjük 
le, ha a vesének segítünk eltávolítani a -v”**,
Erre a célra a legkiválóbb szakorvosok az URODONAL-t 
ajánlják, mert ez a gyógyszer a húgysav legtökéletesebb 
ieloldója és a vesének a legjobb tisztítója. ,
Szedjen URODONAL-t heveny- és idült reuma ellen, kosz- 
vény, idegzsába. érelmeszesedés és epekő ellen. Az

URODONAl
habzó; könnyen elviseli a leggyengébb és a legkényesebb 
g vom or is

királyasszony szobrai alatt. Ebédje csupa köny- 
nyű ételből áll, semmi sem, fekszi meg a gyom­
rát, semmi sem rontja meg derűjét, amivel 
ébredt. Olyan az étkezése, mint a francia lélek 
és a francia kuliura maga, — finom, könnyű 
és kellemes. Az étkezést is hamarosan befejezi 
s visszatér a Sorbonnera, hogy mikor S órakor 
megnyitják a könyvtárat, ott, álljon az ajtóban 
és kapjon megfelelő helyet, mert esztendők óta 
naponta dolgozik valamit a thézisén. A dokto­
rátus ott. egészen más és talán valamivel tudo­
mányosabb és doktoribb, mint nálunk. Mig a 
kikért munkákat várja, tréfásan elcseveg félvér 
barátjával, a Quartier Latin leghosszabb polgá­
rával, akinek szép meleg két szeme van és 
titokban verseket. ír, olyan parfümös verseket. 
A hosszú legénynek nem francia a neve s a 
napot Josephine császárné szigeten, Marti­
ni queon látta meg, de azért ízig-vérig francia, 
mert a társég kevésbé fontos, sokkal inkább az 
érzés és a tökéletes, francia beszéd.

Lámpagyujtáskor rátekint, az ifjú az órára, 
felszed előz k ódik és metrón robog el a város 
másik végébe. Cserkészcsapatot vezet, majd­
nem csapat parancsnok, a társadalmi állás itt 
igazán nem lényeges, unnál inkább a fiúk 
szeretető, a hozzáértés, a hazaszeretet, a vallá­
sosság és elsősorban az élet derűs szemlélete. 
Hiába keresnők az összejövetelen a mi szoká­
sos katonai fegyelmünket. Aki ezt várja, csaló­
dik. De annál több és igazibb a kacaj, a nőtá­
ras és a móka még a komoly cserkésztvdomó- 
nyok elsajátítása közben is.

Aztán újra a metrón s most a Louvre-isko- 
fába megy, ahol a jeles kutató rendkívül érde­
kes művészeti, kérdésről tart előadást. Úgy hír 
delik, hogy a nagyközönség számára, de az 
egyetemi, hallgató nem rostéi/, oda elmenni, 
hiszen tanulhat ott és fel! éti énül érdekes. Útjá­
ban bekukkant a Tuilériákban lévő Orangerie- 
br, ahol jubiláns kiállítása van valamelyik 
nagy francia művésznek. Feltétlenül látnia 
kell, minden művelt franciát érdekel az ilyesmi.

Előadás után hazatér, át öltözködik, a ru­
hája jól szabott, de nagyon egyszerű és nagyon 
finom. Vacsorához ül s most levest, kanalaz, 
ami jó ilyenkor este és megeszi, az elébeadott 
hasonlóan könnyű eleieket. Gyarapodó könyv­
tárába elrakja azt a néhány könyvet, amit a 
délután böngészett ki a Boul. Saint Mickelni 
az egyik könyvárus polcain. Éjjeli szekrényére 
teszi közölök azokat, amelyeket majd mostaná­
ban olvas. Ha elolvassuk a könyveknek a szer­
zőit, Mauriac, meg Colette és Gide neve szökik

szemünkbe s valami szépen illusztrált, könyi 
is van ott Picassoról, meg a kubista művé­
szetről.

Ez este az Operaházba szól a jegye. Nem 
rossz hely, a harmadik emeleten, mert a ne­
gyedikre csak proletárok mennek. A Nürnber­
gieket adják. Az ifjú még nem volt Német­
országban s egyelőre nem is készül odamenni, 
de azért ismeri Wagnert és tudja, hogy a 
francia és az olasz daljátékok mesteri meg­
szólaltatói most gyilkolják a német zene titán 
művét. S jönnek sorra a felvonások s érzi a. 
felgyülemlő sok hibát, azért kritikus faj gyer­
meke s amikor elkövetkezik a jó Hans Sachs 
nagy szólója a vargapad mellett, nem tudja 
már magát tovább türtőztetni, és amikor a 
művész befejezte, énekét és a tapsokat várta, az 
ifjú hangosan felkiáltott a színpadra a harma­
dik emeletről:

Rossz volt, vagyon rossz volt!
S az ifjút senki sem. intette le, a rendező 

sem utasította ki, sőt itt is, ott is helyeseltek 
neki: A Monsieurnek igaza »an. Rossz volt. 
Senki sem m-ondto, hogy az ifjú embernek a 
kötelessége, hogy hallgasson. Aztán a Nürn­
bergieket csak folytatták tovább és a balett, 
valóban művészi volt és az ifjú kedve csak. a 
reggeli,, örökké derűs volt.

Előadás után lakásához közel betért az 
egyik kis kávéházba s felhörpintett valami 
könnyű italkál, aminek édes illata volt s ezzel 
a: ízzel a szájában térdelt, le szobájában kicsi, 
gótikus, francia stilusu Madonna-képe ele és 
elkészítette magában ennek a napnak igg reg- 
geltöl-eslig a. mérlegét. Semmi sem bántotta, 
semmi sem zavarta, elvégezte feladatát, amit 
előző éjszaka szabott meg magának, nem nagy 
alapossággal. csak úgy nagy vonalaiban, de 
azért kellő határozottsággal, és jóra való szán­
dékkal.

Imáját is befejezte s széles ágyába tért. 
Gondolkodott, melyik könyvvel altassa el. ma­
gát. Úgy érezte, hogy már fáradt, ezért a leg­
újabb Colette-regényt választotta ,< még át­
futotta a Paris-Soir ötödik kiadását, aztán, le. 
csavarta villanylámpáját és hamarosan tiszta, 
nyugodt álomba merült. Ajkáról, nem hamvadt 
el a derű és a vidámság mosolya.

Mi az oka ennek?! Tahin csak. nem a ki- 
pihent ség, a könnyű ételek és az életnek finom 
és lendületesen egyszerű és nyugodt felfogása?

Dcnee Tibor.
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Fel* a szépséges Itáliába 
és Hémába 2

Részletes tudnivalók az Erdélyi Lapok 
ezitiel olaszországi társasutazásáról

Hóm.» kok ege, 1-ironze virágtengare. Velence 
Álomszerű romantikája, mióta szépségért rajon- 
gain tu.lo lelkek vannak a világon — mindig a 
legjobban vonzottak az embert. Itália, Hóma az 
almok teliznie,e, a teljesületlen vágyakozás 
örökké MSvn-gott célja és központja. Ide zarán­
dokolna! i látt vágyó emberek, a festők, köl­
tők Rom 1 napsugarától kapják lelkűk halhatat­
lan művi ket alkotó izzását, Es Róma az a c»o- 

lat s varos, amely megszólaltadé a néma lei­
ket. hogy a Csodák szavával szóljon - amely ki 
törölhetetleu pecsétet ut az emberek életére. Ez 
az a város, ahol az ember közelebb érzi magát 
az Istenhez, mert sehol a fold kerekségén a mű­
vészetek olyan lenyűgözően erőteljes tisztaságá­
ban meg nem nyilatkozott még az Isten — mint 
Rómában.

Ezért, határozta el az Erdélyi Lapok, 
hosry az erdélyi ma--var közönségnek útból le­
hetővé teszi Róma és Olaszország meglátogatá­
sát. Ma, ami-tor esztendők óta egyik társas-uta­
zás a másikat éri, az Erdélyi Lapok tervé­
nél két. nagyon fontos dolognak keresztülvitele 
okozott nehézséget. Először, hogy olyan olcsó le­
gyen az utazás, hogy a legszerényebb jövedelmű 
ember is résztvehessen azon. Másodszor, hogy a le­
hető legnagyobb olcsóság melleit a legteljesebb 
kényelmet biztosítsa.

Hosszú és fárasztó utánjárás után. ügyes be­
osztással és pontos számításokkal végre sikerült 
mindakét nehézséget megoldanunk és a legna­
gyobb kényelem biztosítása mellett olyan 
arat tudtunk elérni, ami cgv tíznapos gyors­
vonatutazással összekötött kirándulásnál szinte 
lehetetlen.

Pontos utiprogram.
lm?, a részletes útiterv:
Április 30. I Hétfőn) 10.30-kor indulás az óra- 

deai állomásról kényelmes, külön vasúti 
kocsikkal. Budapestre érkezés ttUU-k-r (ko- 
z,épeurópai idő . Budapesten meleg vacso­
ra. Közben különkocsijainkat az azokban ma­
radt csomagokkal áttolatjuk a Dcli-\ asut pá­
lyaudvarára. Budapestről továbbinduló» a Dóli- 
\ asul pályaudvaráról 50.08-kor.

Május 1. (Kedden) 7.50-kor megérkezés Pos­
tum iába, az olasz határállomásra. O.iö-kor meg­
érkezés Triesztbe. Trieszt megtekintése. 
Triesztből indulás másfélóra múlva, Velencé­
be érkezés 14.03-kor. Elszállásolás közvetlenül 
az állomás mellett lev o elsőre n d u száll o- 
tínkba. Ebéd. Ebéd után külön hajón séta­
hajózás a Cunale-Grandc-n végig, a Liddo 
megmkin e.e. Visszajőve! a Szent Márk-tvr umg- 
néz.'se. Este S órakor vacsora.

Május 2. Szer i . . ggeli. Délelőtt \ elem-.' 
további nevezetes.-ecotuok megtekintése. \ elenc«- 
bői indulás 11,53-kor Firenzébe. Útközben 
eb-'d. (cestino . Firenzébe érkezés 17.:i7-kor. E. 
szállásolas az Arim mentén fekvő elsőrendű 
penziókban. Délutáni séta Firenzében, a 
Hignoria-ti-r, a Dóm, Baptisterium sib. megtekin­
tse Este 8-k"f vacsora.

Május 3. (Csütörtök1. Reggeli. Utána az l ffici
Pitti-képtárak megtekintése, 1 órakor ebed, 

maid Firenze további látnivalóinak megtekin­
tem. Firenzéből indulás 17.50-kor. Vonaton va 
r,Öra (cestinoy. Rómába érkezés -kló kor. C- 1 
magok beszállítása, elszállásolás a Termim-allo- 
más közelében lévő elsőrendű szállo­
dákban es penziókban.

Május t. (Péntek). Első nap Róma

ban, teljes ellátással. Délelőtt a Szent 
Péter bazilika es a vatikáni múzeumok megtt 
k intése. Délután autók a rokon a Szint d> 
a Lateran, Santa Maria Maggiore, a 1 meto, 
Pantheon, Quirnal, stb. megtekintése.

Május 5. (Szombat;. Második nap Rómában. 
Teljes ellátás. Délelőtt Forum Romamim, 
Capitolium. Colosseum. Papai audiencia, e u «n 
aulókérokon a katakombák, romai vtzvoze é , 
Circus Maximus, majd az ül Roma (Foro Mus- 
solini stb.) megtekintése.

Május 9. (Vasárnap). Harmadik nap 
Rómában. Teljes ellátás. Róma egyéb 
nevezetessegeinek megtekintése. Délután szabai, 
esetleges kirándulás Ostiába vagy Albanoba 
-Vzok számára, akik Nápolyba is mennek, reggel 
6.30-kor indulás Nápolyba, 10 órakor megérkezés. 
Nápoly megtekintése. A világhírű akvárium 
megnézése. Ebéd után kirándulás Pompeibe. 
Vacsora, majd . indulás vissza Rómába, ahová éj- 
tMkor érkezünk. Alvás a rendes római szál­
láson.

Május 7. (Hétfőn). Reggeli után indulás ? 
órakor Romából, ugyanazon az útvonalon, ama 
iye( menetközben érintettünk.

Május 8. (Kedden). Délelőtt 9.30-kor érkézéi 
Budapestre. Teljesen szabad nap. Este közös va­
csora az Erzsébet királyné szállóban és a Mátyás 
pincében. •

Május 9. 0.10-kor indulás Budapestről 0r> 
deara cs onnan tovább.

Mibe kerül a tíznapos olaszországi át 
és mit nyújtunk ezért

Ól

rizsák, diszhok - 
rok. fenvöfélék, 

_ evelö virágtövek.
Koszon- venvek, levágott 'irágök. csők rok.

_ x . , lö I szobanovenycK
nagv v<ílasztékbau.

VICTOR ír rattkertészet
Oradea, Piaja Creanqä 14.

Ez a gvonvorü, tiznapig tartó és rendkívül 
változatos, soha nem feledhető ut összesen csak

5400 leibe fog kerülni.
Uhun összeg, amely ha valaki egyedül \ál 

lalkozik erre az útra. úgyszólván borravalókra 
elmegy. Mert uz O.iOO leiért adunk.

1. Teljes gyormouati vasúti menetjegyet kü­
lön vasúti kocsikkal, minden átszállás nélkül 
Üradcatol Romáig és vissza.

2. Gondoskodunk az összes szükséges vízu­
mokról.

3. Budapesten menet is, jövet is külön me­
leg vacsoráról gondoskodunk.

4. Gondoskodunk a csomagok őrzéséről Ve­
lencében és Firenzében, nemkülönben a csoma­
gok be- és kiszállításáról Rómában.

5. Megszerezzük a belépőjegyeket az összes 
fontos látnivalóhoz (Rómában a vatikáni muzeu-

i mokba és katakombákba, Firenzében az Uffici 
és Pitti képtárakba).

ti. Gondoskodunk a legjobb ellátásról cs első­
rendű elszállásolásról Velencében, Firenzében cs 
Rómában, (Nápolyban). Elszállásolás mindenütt 
a legjobb szállodákban cs penziókban, egy-, ket­
tő , legfeljebb háromágyas szobákban. Étke­
zés naponta háromszor. Reggelire ká­
vé vagy tea süteménnyel és vajjal. Ebedre; elő­
dei, sült, többféle főzelékkel, illetőleg körítéssel, 
sajt’, gyümölcs. Vacsora: leves, sült körítéssel, 
tészta, gxümölcs.

7. Velencéből Firenzébe menet, továbbá Fi­
renzéből Rómába menet külön gondoskodunk a 
vonaton való ebédről, illetőleg vacsoráról 
(eeslino).

8. Velencében külön hajót bérelünk Velence 
és a Lido megtekintésére.

9. Gondoskodunk feltétlenül megbízható és 
szakszerű vezetőkről, akik a résztvevők fig> el­
mét mind'll fontosabb látnivalóra felhívják és 
mindenkinek a legnagyobb szeretettel és előzé­
kenységgel fognak rendelkezésére allani.

10 Rómában gondoskodunk a utókorokról két 
délutánra, a távolabbfekvő látnivalók megtekin­
tésére.

I Mindezeken felül előre is Ígérünk legkörül­
tekintőbb rendezést és minden erőnkből való 
gondoskodást arról, hogy mindenki számára egy 
egész életreszdló tíznapos feledhetetlen emléket 
biztosítsunk.

Mi szükséges a részvételhez?
A részt venni akarók csak útlevélről tallóz­

nak gondoskodni. Amennyiben az útlevelet csak 
ehhez az úthoz váltják meg. elegendő három hó­
napra szóló Útlevél is. Az. útlevelet, nem szüksé 
ges hozzánk előre elküldeni, vsuk az útlevél 
számát kell közölni lapunk utazási osztályával. 
Az útlevélén kívül minden egyéb előkészítésről 
mi gondoskodunk.

Mikor kell jelentkezni?
\ .jelentkezési mindenki minél előbb cszkő 

zól.jr, mert csuk korlátolt létszámban fogadba 
tünk el jelentkezőket. A jelentkezések idejét két 
liftes kényszerű szünetelésünkre való tekintettel 
á pri’ts 10-i g m cg h o s s z a b b i t o 11 u k. De 
kükm i: hangsúlyozzuk, hogy senki ue halasz-

tza jelentkezését az utolsó időpontra, mert a 
korlátolt utazási létszám megtelése után senkit 
fel nem vehetünk utitársaink közé. Egyébként 
is ajánlatos a minél sürgősebb jelentkezés, 
ugyanis az előbb jelentkezők külön kéré­
se'] t is nagyobb mértékben tudjuk 
teljesíteni. Április 10. után meg kivételesen 
sem fogunk senkit sem az utitársak közé felve­
hetni.

A részvételi díjból 5,000 lei a jelentkezéskor 
fizetendő, a többi összeg legkésőbb április 50-ig.

Mit hozzon mindenki magával?
Útlevélen kívül minél kevesebb csomagot és 

csakis a fennálló rendelkezések értelmében 
megengedett pénzösszeget. Nagy csomagja min­
denkinek csak cgv legyen, viszont feltétlenül 
szükséges egy kis kézitáska is. Mi csakis eg\ 
csomagnak a ki- és beszállításáról gondosko­
dunk, kézitáskáját mindenki maga veszi párt­
fogásába. Kis kézitáska azért szükséges, mert 
Velencében és Firenzében nagy csomagjainkat 
a vasúton hagyjuk, ahol azokat lezárt kocsik­
ban a fasiszta rendőrség fogja őrizni továbbin­
dul ásig. Viszont az e \ árusokban szükséges hol­
mikat a kézitáskában visszük magunkkal a 
szállodákba.

Ennivalót minél kevesebbet hozzon minden­
ki magával, mert úgyszólván mindenütt mi gon­
doskodunk a szükséges étkezésről. Az utasok 
csak menet Budapestig, továbbá Triesztbe érke­
zéskor egy reggeliről, Rómából visszafelé jövet a 
pesti vacsoráig való étkezésről gondoskodunk. így 
a zsebpénz senkinek sem okozhat különösebb ne­
hézséget. Egynéhány levelezőlap és emléktárgy, 
esetleg bor vagy egyéb külön szolgáltatmany az, 
ami az utasoknak külön kiadásba fog kerülni. 
De ez 10UU leiből bőségesen kitelik.

Külön tudnivalók.
Akik errevonatkuzó szándékukat külön be 

jelentik, a vonaton másodosztályon is 
utazhatnak. A másodosztályú vonatjegy többlet­
ára 1.000 lei.

Hasonlóképpen előre és külön jelentendő a 
nápolyi utón való részvétel szándéka. A naP° J 
ut különköltsége 1.100 lei. Akik május hetediken 
(vasárnap) délután az ostiai, esetleg albanot 
ránduláson részt akarnak venni, eziranyu szán­
dékukat szintén előre jelentsék, hogy meg e 
számú jelentkező esetén e kirándulás P*°S 
jat elkészíthessük. E kirándulás minimális költ­
ségeit időközben fogjuk közölni. ; ,

Mindenki mingyárt jelentkezése a lkaim • 
jelentse az utón netalán szintén résztvevő u 
rősei, rokonai nevét, hogy az elszáll ° a 
ezeket a szempontokat is figyelembe vehe ■ 
Általában mindenkinek igényét, a legmen-■* 
menően iparkodni fogunk kielégíteni, P -Q. 
szét csen a lehetőség határain belül. Akik 
(lentitt (Velencében, Rómában, Firenzeien 
gaszkodnak egészen külön szobához, pze” 
nyűket jelentsék be. Azonban ily esetben 
többletdijat számítunk fel. . é6en

Különben válaszbélyeg megküldése c" 
mindenfele felvilágosítást és külön u st.
megad az Erdélyi Lapok ulazáu 

tálx a.
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Elkísértem segítség?
egy felekezeti tanítót, hazáig

Segítse,#?! .. A jajszó alulról jóit. Olyan 
alulról, olyan mélyről, amilyen melyre zuhan­
na évtizedekkel előbb, még el sem mertük kép­
zelni a magyar tanítót.

Az erdélyi hitvallásos magyar tanítóság 
kertelés, köntörfalazás nélkül belekiáltotta a 
világba, hogy:

^-föbb áldozathozatalra képtelen.“

Ki is az a felekezeti tanító?
Az országúton találkoztam vele. Gyalog, 

bomlott oldalú cipőben, foszlásig kopott, oók- 
háló-kabátban gyúrta a márciuseleji, hólétől 
felhígult sarat. Sovány, széltől pirosra dagadt 
kezeiben nehéz csomagot cipelt s úgy el volt 
gondolkozva, hogy csak akkor ijedt fel, ami­
kor szorosan melléje álltam.

— Hazafelé?
— Haza... Egy kicsit dolgom volt a vá­

rosban, délután nem volt tanítás, gondoltam, 
elvégzem ...

A csomagokra néztem. A zörögve szaladó 
szekerek, a gyorsan suhanó autók kerekei alól 
kifröccsenő sár rongyosra paskolta a szűrke 
papirt s füzetek, könyvek címlapjai kandikál­
tak elő.

— A gyermekeknek viszem, — magyarázta 
elmosolyodva. — Nálunk ötven bánival drá­
gább a füzet, aztán egynéhánynak könyv is 
kellett, még máig nem tudták összekuporgat- 
ni a szülők a pénzt, tanítani meg könyv nél­
kül nem lehet, most adtam el a zabot, amit ke­
pébe hoztak az ősszel, abból előlegezem nyolc­
nak a könyvet, talán megadják, megígérték ... 
A. szülőknek is borzasztó teher ez kérem, hogy 
olyan gyakran változtatják a könyveket.

— S megnehezítik vele a tanító dolgát, 
ugy-e?

— Az a legkevesebb lenne... Az én dol­
gom? Csinálnám én szívesen reggeltől estig, 
csak ne lenne, ne ölne az anyagi gond, a má­
ról-holnapra való megélhetés kérdése.

— Mennyi az évi fizetése, tanító úr? — 
kapom el a hirtelen felvetőlött témát, amely­
nek kitanulmányozása miatt utitársnak sze­
gődtem. Tudtommal kántor is, ugy-e? Nagyon 
hízelgő kritikát hallottam az ifjúsági dalárdá­
ról, amelyet vezet...

— Egyszer 90 kalongya őszi, 70 kálóngya 
tavaszi gabona. Ez átlag ötven leit ér kalan­
gyánként. Második: hat hold egyházi föld, fe­
les, mert nincs állatom a megművelésre. Ez is 
hoz összesen háromezer leit. Harmadszor lakás, 
negyedszer 1300 lei egyházmegyei évi segély s 
mondjuk 200 lei a stóla, ha jól számoltam 12 
ezer ötszáz lei összesen, de ebből kerek ezoret 
fizetek adóba, tehát marad 11.500 lei, három 
gyermekkel, feleséggel s még nálam van az 
édesanyám is.

Lassan megindulunk, újra gyúrjuk a sárt, 
kerülgetjük a gödröket, összébb húzzuk a ka­
bátot s most már belejön a beszédbe.

— Havi 1300 leit kellene, hogy fizessenek 
az emberek egyházi adóba, de nem fizet sen­
ki. Senki, még a jógazdák se. Régen a köz­
birtokosság is adott, ma már le vannak tarol­

va az erdők, ellopták a fal. nincs közbirtokos­
ság: vagyon nincs segély. A község is kellene, 
hogy adjon, de nem akar. n nagyobb fiam jö­
vőre gimnáziumba k ml. Int lehet erre meg 
gondolni is, amikor odahaza abc int ki a 
mindennapi kenyérre, lejre, pedig beo-bnm. 
de úgy beosztom ... Na. nem is jó városi em 
bernek ilyen szomorú dolgokról beszélni.

A tanító kulturmunlsója.
De beszélünk. Mégis beszélünk s észre ein 

vesszük, hogy már bekanyarodtunk az első 
házak közé. Szembe erdőlő széki r jón, rajta 
szűrkeharisnyás gazdalegény. Mellel lünk im\;-

Egyszerű vers a kegyelemről
Csodákat próbáltam: 
arannyal, ezüsttel 
hívtam a népeket, 
jöjjenek énhozzám!
Hiába, hiába, 
az arany nem kellett, 
az ezüst nem kellett, 
nem jöttek énhozzám.

Elmondtam naponta 
tíz hegyibeszédet, 
gyönyörű szavakat, 
igéző szavakat, 
hiába, hiába: 
egy fül sem fülelte, 
egy szív sem szívelte 
a hegyibeszédet.

Tüzet Is akartam 
rakni az erdőben: 
nyulacska ne fázzék, 
őzike ne tázzélt, — 
hiába, hlábal 
Gyújtóiéin kilobbant 
és a tfiz nem akart 
gyűlni az erdőben.

—S egyszer csak maguktól 
gyűlnek az emberek, 
együgyű szavamtól 
sírásra fakadnak, 
ránéznem alig kell 
s a tűz is felszökken, —
Hogy hátraíordulok: 
az Ur áll mögöttem.

DSIDA JENŐ.

állítja a lovait s leemeli a fekete báránybőr- 
sapkát.

— Tanító úr. ugy-e ma este 7 órakor lesz
a próba?

— Akkor fiam, akkor. Legyetek pontosak, 
mert nyolcra a dalárdát hívtam, húsvétra. ha 
az Isten segít, megint tanulunk valamit. Va- 
lami szépet...

— Olyant-e, mint a tavaly s azelőtt, — 
mosolyog a legény s rácsap az izzadtságtól gő­
zölgő lovakra.

— Áldott jó né-p ez, — mondogatja, ahogy 
a szekér után néz. — Szeretek foglalkozni ve­
lük, mind ismerem őket gyermekkoruktól... 
én neveltem. Most is negyven apróság jár a 
kezem alá iskolába s ezek a nagyok se hagy­
nak el, ősztől nyárig hetenként háromszor 
összejönnek a kultúrházban. Úgy énekelnek, 
öröm hallgatni őket. Aztán színdarabra is ta­
nítom, gazdasági előadásokat is tartunk a kol­
légával s éppen egy éve összehoztunk egy vo­
nós zenekart. Érdekesek: ok magúk csinálták 
a hegedűket, ón csak kirajzoltam a mintát s 
segítek a ragasztásnál, mert nehéz a kezük, ha 
nem vigyázok, összenyomják a finom deszka­
lapot.

— Dicsértessék... — fut szembe egy le­
gényke. — Tanító bácsi, Daco Kárujiul kiül­
tek, hónap dílután lesz a koporsóba!ítél. osz- 
tán aszontdk, iia nem haragszik. csak ősszel

BÁLLÁ BORISZ

I lélek útjai
Tannlmániok, útijegyzetek

Ára 65 lei.

Kapható:
aí ERDÉLYI LATOK könyvosztályénáL

A JÖ HASHAJTÓ­
NAK A KŐVETKEZŐ 
TULAJDONSÁGA! 
VANNAK:

radikális cs megír: enyhe 
hatású,

a szervezetne nem hat 

károsan,

hosszas használatnál i* 
állandó hatás.

A KOPROL különösen 
kitűnik fenti három 
tulajdonsága által. Az 
emésztési zavarok első 
jeleinél használja tehát 
a sok ezerszeresen bevált 
KO P8 O L hashajtó 
csokoládét, amely vér- 
tisztitóként is hat. A 
gyors és biztos hatás 
kellemesen fogja meg­
lepni.
Utánzatokat — saját ér­
dekében — utasítson ha­
tározottan vissza.

Minden darabon rajta van a Koprol név.

w*

tudnak fizetni, a plébános úr is megígérte 
hogy azétt nincs baj...

— Menj, mondjad jó lesz. Az Isten nyug­
tassa szegényt, eltemessük.

— S tényleg megadják ősszel? — hitet­
lenkedem, ahogy a gyermek arrább futogatott.

— Ha el nem felejtik... Ehhez már hoz­
zá szoktam. Hát úgy maradjon, (emeletien? — 
Jól elbeszélgettük az időt, most veszem észre, 
hogy itthon vagyak. Ez a rossz zsindelyei ház 
az enyém, a lyukak most nem látszanak a hó­
tól. Szívesen látom, jöjjön beljebb...

Búcsúzkodunk a kapu előtt, éppen tovább 
akarok menni, amikor szembenyílik a kapu 
s öregember állít ki rajta.

— Ó, az Isten hozá haza idejibe a la 
nyitó urat. Jánoska hónap menyen sor alá 
Valami írást kéne csinálni, hogy felmentsek. 
Kérés, vaj mi. A hivatalos reszt a jegyző in 
kiadta, ehiányzik.

— Papíros "van-e Andrásiad?
— Hát kell-e?
— Hát hogyne, mire írjak?
— Jó no, hozok, ebbe a bejbe, csak a bot­

ba menyek írté.
Lassan, féllábon sántikálva indul az öreg.
— Este lesz, mire megjárja, hagyja el. 

van nekem, aztán mást hoz helyette, más­
kor ...

— Meghálálom, az Isten fizesse meg. Tud­
tam nem küd el, ha bizalommal jövök.

Még egyszer megszorítja a kezemet, az 
öreget betessékeli maga előtt s utánuk dia 
gyot csattan a fazáras kicsi kapu.

A kerítés melleit susogva összehajolnak 
az öreg fenyők, a tűlevelek egymásba szúr­
nak s előbb halkan, aztán a széltől mind erő­
sebbre hangolva, sírva zizegik:

— Segítség... Segítség... Látjátok, ezt a 
szegény embert mindenki kihasználja ... Min­
denki vár tőle valami jót, munkát, okosságot, 
szívet, könyörűlefességet.,. De neki... neki 
mnh : 1 'T -'7;: az ' nvérre valót se adnak.

völdi István,
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közgazdaság
Harc az egyszázalékos munkanélküli Itozzájárolás miatt

. .____„-.„„a VÄrwiioii hnirv ez a munkanélküli taxa tail aTimisoara. Saját tud. A betegsegelyzö 
pénztár részéről szedendő egyszázaid mun­
kanélküli hozzájárulás ismert úgy ' ,Yt
kerekedett, A munkaka in ara iiy: uraei-
ményt tett közzé, amely szerint a Hivatalos 
lapban december 29-én megjeleni miniszteri 
rendelet értelmében kötelező a hozzájárulás e* 
annak behajtására a társadalombiztosító osz- 
szes szervei felhatalmazást kaptak. A munka- 
kamara figyelmeztette az érdekelteket hogy a 
nemfizetés törvényes következményeket von 
maca után. Erre a Kereskedők Egyesülete 
ionnal nyilatkozatot bocsátott közre. Kijelon- 
t, hogy éppen a raunkakamara részéről idézett 
miniszteri rendelet ellen táviratilag tiltakozott, 
m' re a munkaügyi minisztériumtól 1934 ja­
nuár it-én kelt 1037ifi számú leiratot kapott, 
a következő szöveggel: „332—934. számú _ táv­
iratukra van szerencsénk közölni, hogy az ipari 
ét Vr^kedelmi bérlisták utáni egyszázalékos 
taxa félszázalék a munkaadótól és félszaza- 
lek az alkalmazottól) megegyezés alapjan tör­
ténik, amely a munkaadók és az alkalmazó .- 
lak szervezetei között jött létre. A leadásnak 
f?l a formáját a munkaadók kérték, hop- ki­
kerüljék olyan munkanélküli biztosításról szó­
ló törvény megszavazását, amely a gyárosokra 
és kereskedőkre sokkal nagyobb terheket ró­
na amint azt kívánnák. Kérjük tehat, adják 
,7,íves támogatásukat a megegyezés értelmé­
ben " \ Kereskedők Egyesülete azt a felfogást

képviseli, hogy ez a munkanélküli taxa tulaj­
donképpen új adónem, amelyet azonban nem 
lehet rendelet, hanem csak törvény alapjan kö­
telezőig szedni. Hivatkozik az egyesület, arra, 
hogy maga a minisztérium is „megegyezés­
ről"' szól es „szíves támogatást kér — viszont 
az egyesületnek fogalma sincs arról, ki koto - 
te azt' a megegyezést s így magára ne zve nem 
is ismeri el kötelezőnek. Utal a timisoara, 
gyáriparosok állásfoglalására, akik nem fize­
tik a hozzájárulást, sem azt az. alkalmazottaik­
tól nem szedik be Mert kijelentették hogy 
csak abban az esetben hajlandók fizetni, h- 
a betegtegélvző az illető összegeket nem szál­
lítja le a központba, Bucurestibe, hanem a 
bánsági mar munkanélküliéi közt. osztja szí- . 
A Kereskedők Egyesülete nem fordul ezzel a 
segélyezés, mint olyan ellen. Hiszen önszán­
tából határozta el, hogy munkanélküli keres­
kedelmi alkalmazottakat és önhibájukon kívül 
tönkrement kereskedőket segélyez s decem­
bertől márciusig százezer ternyi segélyt fol>o 
sit is. Csak nem ismeri el az elrendelt segély 
kötelező voltát, Mindenesetre bizonyos, hogy a 
munkanélküli segélyezés kérdését, csak tör­
vényhozással lehetne rendezni. Azonban módot 
kell találni az igazságos elosztásra is. Már 
megtörtént egyszer, hogy a kereskedelmi es 
iparkamara a segélyezésre megszavazott össze­
get Rucurestibe küldte s az itteni munkanél­
küliek abból egy bánit nem kaptak.

Közgazdasági
A Lipcsei Vásár nagy sikere. Ellenkező 

híresztelésekkel szemben a Leipziger Messeamt 
hivatalosan megállapította, hogy az idei tava­
szi vásár a legteljesebb eredménnyel zárult. 
A látogatottság, különösen a vásár hetének 
vasárnapján rekorderedményt ért el. Az üzlet­
kötések nag>r átlagban 25—30 százalékkal a 
múlt évieket túlhaladta. Különösen a textil-, 
játék-, bőráru-, nemesfém-, ékszer-, sport- és 
elektrotechnikai iparban volt feltűnő élénk­
ség, noha a vám- és kereskedelmi politika kor­
látozásai bizonyos vonatkozásokban nehézsé­
geket támasztottak.

Export- és importok ad emuit akarnak lé­
tesíteni a Bánságban. Timisoara. Saját tud. 
Csütörtökön délután Anghelescu dr, közokta­
tásügyi miniszter jelenlétében konferenciát 
tartottak a prefekturán. A konferencián kü­
lönböző szónokok a Bánság, illetve Timisoara 
iskolai helyzetét vázolták és ezzel kapcsolat­
ban több kívánságot terjesztettek elő. Egyebek 
között Concialu Jón kereskedelmi- és iparka­
marai főtitkár export- és importakadémia fel­
állítását indítványozta.

Az oradeal Ipaitcsiillel közgyei, zo március 
25-én lesz, tehát nem IS án. amint szombati sza 
munkban tévesen közöttük.

.1 tüköripar válságos helyzete. Bucuresti- 
böl jelentik: Pár évvel ezelőtt több tükörgyár 
alakult, az országban, ami azt. a hitet keltette, 
hogy konjunkturális idők jönnek. Nagyobb 
üzemek tulajdonképpen Bucurestiben, Ora­
cle á.n és lasiban voltak, de ma már Timisoara 
vezet a tüköripar terén. Nemrég Clujon es 
Oradeán újabb gyárak alakultak. Az alacsony 
szobaméretek, az építkezések csökkenése és a 
renováltatások hiánya miatt azonban a fo­
gyasztás csökkent. A bútoripar ugyanakkor 
egyszerűbb és olcsóbb rendszerekre tért- át, 
ami szintén káros kihatással van a tükör- 
iparra

Hetenként kétszer ötkiló kukorica. Sighe- 
tvi 1 Maramures. Saját tud. A tiszántúli cseh- 
Máramarosban lakó polgárok, különösen a 
Szlatina. Apsa. Fejéregyházabeliek a terménye­
ket Sigheíul Maramures város területéről sze­
rezték be és vitték át a cseh oldalra. Az utóbbi 
időben azonban a vámfőnök közbelépésere a 
kukoricakivitelt beszüntették, majd az elmúlt 
napokban ez a tilalom feloldódott s a túlsó ol­
daliaknak megengedték, hogy hetenként két­
szer ötkiló kukoricát vigyenek át családonként 
a falujukba. Dr Mihályi Gábor prefektus je­
lenlegi bucuresti tartózkodása alatt lépéseket 
lesz, hogy a csehországi nélkülöző román la-

r rn oo*Vnri nyíjcpl^

szeszgyárosok!
Szeszgyári kvótájukat azonnal megvesszük 
és leggyorsabban lebonyolítják, méltányos 

előleget folyósítunk.
Ajánlatokat RUDOLF MOSSE hirdetőirodába 
Oradea, Bul. Reg.Férd. «333» jeligére ké ünk [

A reg hím városfejlesztési program. Kernt* 
zel I. városi főmérnök kijelentése szerint meg­
kezdik tiz középület javítását, hat utcának 
burkolati munkálatait, több hidjavítást és 13 
kút, újjáépítését. A reghini állapotokat véve te­
kintetbe, még nagyon sok közmunkára van 
szükség,’ amíg a város megkapja megérde nett 
színvonalát. Fontos azonban, hogy ez az uroa- 
nisztikai szempontok figyelembevételével tör­
ténjen.

Uj árlejtést írtak ki a timisoarraí széke* 
egyház tervpályázatának, elkészítésére. A ja­
nuár i-i pályázatot megsemmisítették es új 
pályázatot írtak ki, amelynek határideje má­
jus i. Az építkezés értéke 35 millió lei. A há­
rom legjobb tervet. 100.000. 50.000 és 25 ezer lei­
jei díjazzák. A zsűri a bucuresti-i Építész, 
akadémia rektorából, egy műépítészből, a ti, 
misoarai városi főmérnökből és két egyházta- 
nác sósból áll.

Japán versenye a német és francia, áruk 
ellen. A News ChonicLe jelenti Londonból: 
Pár nappal ezelőtt Zágrábban a japánok kül­
kereskedelmi propagandahivatalt, állítottak fel. 
Ezenkívül japán hajók jelennek meg áruval 
megrakóttan a balkáni kikötőkben. Japán ügy­
nökök keresik fel a német és angol cégek kép­
viseleteit s ötvenszázalékkal olcsóbb japán 
származású árukat kínálnak a német és angol 
áruk helyébe.

Bánsági vásár. Timisoara. Saját tud. Csü­
törtökön kezdődött meg a timisoarai tavaszi 
országos vásár. Nagy felhajtás és árukészlet 
mellett a vétel eléggé gyenge, ami a pénz­
hiánynak tudható be. Az állatpiacon a szarvas- 
marha árának némi drágulása észlelhető. Te­
hén darabja 4000—3000 lei között variál, ex­
portállat 10—12 élősúlyban, kilónként, vagy 
15.000—20.000 lei párjáért. Olaszországba és 
Ausztriába való exportra némi vétel is történt 
Luxusló ára 8000 leitől felfelé, jó Lgásló öt- 
hétezer lei. gyengébb lovat 2000 leiért is kapni. 
Sertésért 10—18 leit fizettek kilónként, élő­
súlyban. Nagy a készlet háziipari cikkekben, 
azonkívül gyümölcsfa-csemetékben és külön­
böző magvakban. Csemeték ára darabonként, 
szilva 2—4 lei, körte 10—15, barack 15—30. 
alma 15. cseresznye 25—30 lei. Nagy a kínálat 
gyapjúban, OO-iOO lei kilója, a szürkéé 40. 
Almát aránylag keveset látni, 6—12 lei kilója

Az oradeai árutőzsde árfolyama. Búza 
325, árpa 200. zab 210, tengeri 140, nullás liszt 
000, négy es liszt 530, korpa 145, tökmag 750 
napraforgó 310 lei.
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Heti műsor:
ORADEA:

Kedden este fél 9 órakor: Csipetke. Operett- 
újdonság, rendes helyárakkal.

Szerdán este fel 9 órakor: Vacsora nyolckor. 
Amerikai vigjáték-ujdonság, világsiker 3 felvo­
násban 11 képben.

Csütörtökön este fél 9 órakor: Vacsora nyolc­
kor. Másodszor.

Péntek este fél 9 órakor: Az ember tragédiája, 
ünnepi díszelőadás a remekmű első előadásá­
nak 50-ik évfordulóján. 50 tagú statisztériával, 
30 tagú zenekarral, Erkel teljes kisérő zenéjével, 
az Erkel énekkar közreműködésével. Az igazga­
tóság kéri a közönséget, hogy szíveskedjenek le­
hetőleg ünnepi ruhában megjelenni.

Szombat délután 4 órakor: Tessék beszállni. 
Operett-revü 10 és 17 leies helyárakkal.

Szombaton este 9 órakor: Az ember tragé­
diája. Az ünnepi előadás változatlan megis­
métlése.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Több mint sze­
relem. 10 és 17 leies helyárakkal.

Vasárnap délután 6 órakor: Nyitott ablak. 
Kivételesen 10 és 17 leies helyárakkal.

Vasárnap este 9 órakor: Az ember tragédiája. 
Harmadszor. Az ünnepi előadás változatlan meg­
ismétlése.

Hétfőn este fél 9 órakor: Az ember tragé­
diája. Negyedszer. Az ünnepi előadás változat­
lan megismétlése.

*

— Kedden este tél 9 órakor Ismét megnyit­
nak c színház kapui Qradeán. Parlagi igazgató 
társulatával megkezdi a harmadik játék-ciklus 
előadásait. Kedden este fél 9 órakor megnyitó 
előadásként a Csipetke operett lesz a színház 
műsorán. Ezt az előadást rendes helyárakkal 
tartják meg.

— Vacsora nyolckor. Szerdán este az uj já­
tékciklus első bemutatójaként a Vacsora nyolc­
kor amerikai vígjáték kerül színre. A vezető sze­
repeket a társulat legjobb erői mellett vendég­
ként V. Hegyi Lili és Ligeti Margit is fellépnek. 
A vacsora nyolckor szerdán és csütörtökön ke­
rül színre fél 9 órai kezdettel mindenkor rendes 
helyárakakl.

— Az Ember tragédiája. Pénteken este lesz 
a színházi évad legkiemelkedőbb színházi ese­
ménye. Ekkor kerül színre ünnepi díszelőadás­
ban Madách Imre halhatatlan remekműve az 
Ember tragédiája. Az Ember tragédiája nálunk 
teljesen uj rendezésben, új díszletekkel, 50 tagú 
kórussal, 30 tagú zenekarral és nagy statiszté­
riával kerül szilire pénteken este fél 9 órakor, 
ünnepi díszelőadásban. Az Ember tragédiáiét 
Ómon több mint. 15000 ember nézte végig két 
hét leforgása alatt.
CLUJ.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Több mint sze­
relem. — Délután 4 órakor: Vacsora nyolckor. 
— Este 9 órakor: Ember tragédiája.

Hétfőn: Egy csók és más semmi.

TP-t'"S0AP.A (Szendrei-társulat).
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Zsindelyezik a 

kaszárnya tetejét. — Délután 5 órakor: Kék- 
Dnna. — Este 9 órakor: Kék-Duna.
SATU-MARE.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Tiszturak a 
zárdában, — Délután 4 órakor: Cigányprímás. —
Este 8 és fél órakor: Fiotanéni.

Targu-Muresen B#‘tyán Kálmán színigazgató
Mie.-pn átszervezett társulatával megkezdte mű - 
ködöset. Leszerződte!!r Izsó Miklóst, a. r.luji szin- 
bi- volt főrendezőjét, továbbá titkárnak Hevesy 

■'•■1. aki a székely fővárosban a. harmadik 
J*®r!etel6jegyzést végzi, natrv agilitással. Társu- 
üa a legjobb erőkből all.

'y.arnap délután 1 órakor: Csókos asszony. 
n''bitón r> órakor; Túl a Dunán Baranyában, 

*■ ,r 9 nrakov Marira grófné, A bony i Klári 0:
4 ‘'An Kálmán felléptével.

"’ főn este 9 órakor: Szökik az asszony.
*'"• 'den: Mosoly országa. Lehár jubiláns est. 

' 1 t-dv.iti ienorista felléptével.
Szerdától egész héten: Bál a Savóiban és 

*r8a liliom, operett.

Vásároljon

V
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Gyarmatinál
Bui. Reg. Ferdinand 3.

megbízható, jó 
és nem drága

lueszllfpli remin határőrök erői-
hirtnfta hsiihsa into## Milea képviselő interpellációja a nag$ 
Psl IHliH lllljilfl IHIIllI liözitirtokosságivagyon katasztrófájáról

Bucuresti. Saját tud. A kamara csütörtök 
délutáni ülésén rendkívül érdekes interpellá­
ciót jelentett be Miied (argetoianisía) képvise­
lő. A Monitorul Oficial 1933. évi október hó 
9-iki száma közölte a minisztertanács október 
4-én kelt határozatát, amely a Regna nevű, 
autonom intézményt a Casa Padurilor ügy­
kezelésébe helyezi.

Ennek az ügynek igen tanulságos előz­
ményei varinak, amelyeket részben már ki is 
fejteit interpelláció bejelentésében Miien kép­
viselő. A Regna nevű favállalat a uaszódme- 
gyei 44 granicsár község többezer hold kiter­
jedésű erdőbírtokait és havasi legelőit kezelte 
1925 óta, amíg azelőtt állami kezelésben vol­
tak ezek a birtokok. A magyar uralom alatt 
1890-ben rendezték az egykori második grani 
csárezrednek még Mária Terézia áltál ajándé­
kozott birtokokat, amelyek 1851-ben a grani- 
csárezred feloszlatása után megmaradtak a 44 
nasaudmegyei község tulajdonában, a székely

t ahrica. Stv. Lunei <1.

wvm
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közbirtokosságéhoz hasonló rendeltetéssel ca 
szervezettel.

A magyar időben az 1890 iki törvény ér­
telmében az állam a községek általános meg­
elégedésére kezelte e birtokokat s azok jöve­
delmét évente igazságosan felosztotta az érde­
kelt községek között. A nasaudi görög kato­
likus román tannyelvű gimnáziumot ezekből 
a jövedelmekből tartották fenn s 1890 óta tü 
román templomot és iskolát építettek a köz­
ségeknek jutott jövedelem-részesedésből.

A román Imperium első éveiben is állami 
kezelésben volt a magyar királynő állal ado­
mányozott hatalmas közbirtok, amelynek tu­
lajdonát mindvégig érintetlenül hagyta a ma­
gyar állam s román állami kezelésben is szép 
jövedelmeket hozott.

Az érdekelt, nasaudmegyei politikusok 
azonban észrevették a granicsár közbirtok ke­
zelésében rejlő pompás üzletet, Kivették aa 
ügykezelést az állam ellenőrzése alól s meg­
alakítva a Regna autonóm fakitermelő intéz­
ményt, beültek annak vezetőségébe. A kezde­
ményezés érdeme Laurent.'ni Oana ure, akinek 
a neve a Státus elleni támadásai óta különö­
sen jól ismerős.

Az interpellációi bejelentő képviselő sze­
rint az új gazdálkodás katasztrófái is volt a 
nasaudmegyei közbirtokosságra nézve. A 4 5 
község a szó szoros értelmében koldusbotra 
jutott. Évek óta majdnem semmi jutalékot 
sem kapnak a roppant birtokok, sok milliót 
kitevő jövedelmeiből, amelyek a milliós fizeté­
seket és más jövedelmeket élvező ügykezelők 
zsebeiben tűntek el. úgyhogy a Regna önkor­
mányzati intézmény az 1939—31. és 32. évi 
zárszámadásaiban összesen 2Í4.765M2 lói. defi­
citet műtőt lei.

Ez az összeg és az érdekelt. 44 község nyo­
mora elég szembeötlően mutatja a nasaud • 
megyei politikusok nyolcévi tevékenységének 
mérlegét.

Az interpelláló Milea képviselő kifejtette, 
ezután, hogy a minisztertanács a tönkrement 
nasaudmegyei közbirtokosságnak állami keze­
iéibe való átvételét, elrendelte ugyan, de ez az 
átvétel nem történik olyan módon, hogy a la­
kosságot kielégítené s ez adott közvetlen okot 
arra. hogy a parlament szószékéről a főid mű­
velt-ügyi miniszterhez forduljon a kizsákmá­
nyolt- javak megmentésére.
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SPORT
A pardublezi román—csehszlovák 

mérkőzés bonyodalmai
A román szövetség kérte a meccs 
nem járultak hozzá. Nagy gondot

Bucurestiből jrlnvtik: Mvgivtuk már, hogy 
a futballszövetstg vezetőinek nagy gondot okoz 
a pardubici rofnán-fcsehszlovák Középeurópai 
Ainatör-Kupaméi'közés. Minden követ meg­
mozgattak. hogy a március -San eredek es 
niece.-et- ne í’nrdubilzban i> a fenti idópont- 
l>nn, hanein májú. hó 1-én Bucurestiben ját­
szók le.

tár az ajánlatra a csehek sürgönvileg 
jelezték, hogy a vili.'-..' repülőposlán küldik. 
I.i'b a arra következtettek Bucurestiben, hogy 
a csehszlovákok belemennek ebbe a móclosí- 
ta.-ba. de azt különböző feltételekhez fűzik. 
Y- are megérkezett a várva vári levél, do az 
vnvg jobban összezavarta a helyzetet. A cseh- 
sziovúkok ugyanis, úgy értelmezték az aján­
lat t. hogy a pardubitzi meccset is megtart­
ják ts ezenkívül a román szövetség egy másik 
mi rkeztsi akar játszani május i-én Bucures- 
tiben. Erre Luchirle főtitkár telefonon lépett 
érintkezésbe Prágával és úgy egyezett meg 
Pelikan dr-ral, hogy a választ, a legrövidebb 
időn belül közölni fogják. A román szövetség 
elhatározta, hogy a csehek minden feltételét 
teljesíteni fogja, csak ne kelljen Pardubi‘zba 
utaznia. A remény azonban nem vált be. Pe­
likán <ir a csehszlovák futballszövetseg nevé- 
V- ti újabb telefontárgyalást folytatott Lue.hide 
főtitkárral es közölte, hogy a csehszlovákok

elhalasztását, de a csehszlovákok 
okoz a román csapat összeállítása

Románia ajánlatát elvi okokból nem fogad­
tak el. Az anyagi feltételekről még csak tár­
gyalni se ni voltak hajlandók. A csehszlovákok 
merev magatartása érzékenyen sújtja a román 
érdekeket, mert a mérkőzés közeli időpontja 
miatt a válogatást sem lehet megnyugtató for­
mában megejteni, de a. jugoszlavok elleni 
mérkőzés előkészületeit, is nagy mértekben 
zavarja. A legnagyobb nehézségei — Luchide 
szerint — a NAG játékosok gyenge formája 
okozza. Az aradi Gloria elleni meccsen a ti:l-es 
eredmény dacára sem tetszettek Luohidenek. 
Kovács és Borlola azonban még gyengébb for­
májuk dacára is biztosan bekerül a váloga­
tottba. A Ripensiától Bindea, Ciolac. Dobay. 
Kotormány, Bürger és Zombory formájáról 
futott, be kedvező jelentés, akiket. Zombory 
kivételével valószínűleg mind be válogatják. 
Nagyon kellemetlen, hogy Barátky nem játsz­
hat, ugyanis a jelenleg .Románia egyetlen 
hivatásos játékosa" (vagyis profi), akit az Ama­
tőr-Kupában nem szerepeltethetnek. Fogéi já­
téka sem bizonyos, őt azonban Burger könnyen 
pótolhatja. A csapatot, vasárnap este a Nem­
zeti Bajnoki mérkőzésekről befutott eredmé­
nyek alapján állítják össze, valószínűleg a 
következőképpen: Pülök (Czinczér), — Burger, 
Albu (Chiroi II), — Moravctz, Kotormányi, 
Juhász (Pintye), — Bindea, Kovács, Ciolac, 
Bodola, Dohai (Sepi).

A nagyváradi kerület bajnoki mérkőzései.
komm: - Egyetértés. Vasárnap délelőtt a 
Rhédey-kerti pályán kerti! lebonyolításra uz ér­
dekesnek Ígérkező mérkőzés. Az Egyetértés újab­
ban ,10 formába lendült, a Kotping viszont mult- 
heti érdemtelen vereségét akarja kikorigálni. — 
(> R - NSC Károly-pályán. — A Makkabea Mar­
gin ián játszik a. Viktóriával. — A Törekvés Sa- 
lontén a PTT-t fogadja-

A Nemzeti Bajnokság mérkőzései. Oradea: 
Vni\ ei sitatea—C visa na. Biró Oravetz. — Bucu- 
iv$ti: \ enu:—Kinizsi. (Xifando). Plocsti: AMTE 
- Tricolor (Ceaureanu). — Cluj: NAC—Romania 
(dr Morar). — Timisoara: Ripensia—Mures 
(Pálffy . A keddi AMTE—Venus meccset Bucu- 
restiben knzos megegyezésre dr Morár Teofil 
vezeti. — X forduló igen érdekes és több raeg- 
lepetér-sel is szolgálhat. A legnagyobb érdeklő­
dés i Crisana—Vnivcrsitatea mérkőzés iránt 
nyilvánul meg, amely az A) csoport derbije. 
Amely’k c:-apat győz, az két, ponttal megugrik 
az élen.
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111. évf. 51. sZ. — Vasárnap. 11X1Í. mi rém.

BOJT. Negyed kilo tra Pista sajt 11 ;C1 v 
gyed kilo emcnthali sajt 18 20 lei. 6 da" á
eroentli aü egy dobozban 18 lei. Llca liptói tű 0 
10 deka 8-7 lei Erdélyi székely turo negvedk a 
10 lei. — Gorög parmezán. makarónira 10'deka 7 
lei. Kombinált reszelt parmezán Irt deka s lei 
Branzá de burduf iO deka 7 lei. Ostsee tejes 
6, 8, 10 lei. Gyöngyhering 5 lei. Ruszh 1,50 es' 2 
lei. 1 üveg ruszli 18 lei. üveg 3 lei, Szardínia 
13-11 18 20— 24 lei. — Biharipont doboz ll-jj 
lói. Olasz olajos pisztráng. Zacusca 19, kulccsal 
20 lei. — Niselru 15 lei. Bojtos conscrvek. borié 
12 lei, hagymás farsangi bal drb. 8 lei. — Nisetru 
sarat. Mónim sarat, Batoc aíumat. Tábla étel 
olaj fel liter 20, literes 40 lei. Maslina olcsón. 
Rengeteg sok bojtos áruk árusittatnak ASZÓDI. 
Nál, Sas-palota. ______

Miért legjobbak
a KOVATS SANDORNB (Nütjesz-telop) FŰZŐI 
s MELLTARTÓI? Mert kitűnő szabása a mo­
dern vonalakat érvényesíti. Mert minden uj- 
donságot úgyszólván idd előtt hoz. Mert elha. 
nyagoli formáit széppé változtatja. M^rt gyö­
nyörűen dolgozik. Mert fűzői sokáig tartják 
formájukat. Mert mindezeken felül olcsó is.

aPRŰHIRDETÉSEK
Apróhirdetések dija szavanklnt S lel, vastagabb 
betűvel 6 leL Legkisebb apróhirdetés ára 30 loL 
(Az állástkezesőknek 33 százalék kedvezméntA

Cím a kiadóban 10 lei.

Oh tatás.

A Futballszövetség igazgatótanácsának (Bí­
róul Federal) legújabb határozatai. Bucure^tiból 
jelentik: A szövetség törli a targul-muresi 
„Stop 11“ egyesület tagjai sorából, az admi­
nisztrációs szabályok 3., 7. pontjaira hivatkozva, 
miután a Közép Liga mindeddig nem jelentette 
be a központnak a klubot. — A dieiosanmartini 
Dácia klubnak utolsó határidőnként március 
31 -ét jelöli meg, ameddig 1800 leijcs tartozását 
a dieiosanmartini Sticlának meg kell fizesse. — 
A bucuresti CFR megkeresésére felfüggeszti az 
Oradeai AC-ot. mindaddig, ámig 5000 lcijes tar­
tozását. a vasutasoknak meg nem fizeti. (A NAC 
kereken cáfolja a felfüggesztését, és kijelentet­
ték, hogy ők tartozásukat elintézték. Szcrk.) — 
A petroseni .1 iu 1 két jájékosának, Barbu István­
nak és Cuicdan Sándornak a játékjogát felfüg­
geszti (.jelenleg a bueuregti CFR-bcn játszanak), 
ameddig tartozásaikat egyesületükkel szemben 
ki nem egyenlítik. — Nem fogadja el a limi$oa- 
r’ai aikerület ajánlatát, hogy a május 6-iki jugo­
szláv meccs előtt Bucure^ti—Timisoara város- 
kozi csikómeccset rendezzenek. — Felszólítja, a 
Clujon székelő Északi Ligát, hogy a kebelében 
működő bírálóbizottságot, a Központi Biróbizott- 
ság kérésére alakítsa át. — Elfogadják az osztrák 
szövetség ajánlatát egv Ausztria B.—Románia 
meccs megrendezésére és levélben kérik az idő­
pont és az anyagi feltételek megjelölését.

Szerkesztői üzenetek
Búza- és homok tulajdonos. Caret vidéki 

búza, vagontételben, itt, 330 leies árban értéke­
síthető. Ez az ár, „ab Cáréi, vasúti állomás“ ér­
tendő. Szíveskedjék az értékesítés érdekében 
közvetlenül az oradeai Árutőzsdéhez (Bursa de 
Morf úri Oradea) fordulni. Homokot itt nem ]. 
hot értékesíteni bármily kivételesen finom mi­
nőségű is. A legelsőbbrendü köröshomokért 
ugyanis itt köbméterenként, legfeljebb S0 leit. fi­
zetnek. Ez az ár pedig nem bir.ia el a szállítás 
nagy költségeit.

Lápoeey zeneiskola he- 
>edü, zongora és zene­
elméleti tanszakkal, Ora­
dea, Strada Simeon Ste­
fan 20. sz.

Különféle.
Fogmüteremben kitűnő 
munka, mérsékkeh árban 
készül Dr. Deákné,Oradea, 
Str. Alexandrii 10.

Olaszul olcsón tanítok. 
Str. Vla.iuja 11. szám alatti 
akásomon. Jelentkezni 

lehet délután hat órától. 
Kettenburg Tekla.

Nyomtatványokat
jutányos áron, csinos 
kivitelben készít a
Szent László 
nyomda Rt

Oradea, katolikus itör.

Lakás
Modern sötét ebédlőt ke­
resek. Oradea, Str. Bra- 
tianu 18.
Kétszobás lakások mel 
leknelyiséggcl azonnal ki­
adók. Uradea, strada Dr. 
loan Ciordas 38. sz.

Alkalmazás
öyermeagontio„óuo

csecsemőápolásban löbb 
éves bizonyítván! yal al 
kalmazást keres. Vidékre 
is. Fábián Maliid, Odor­
áéi u, Str. Dúca "d

Ügyes megbízható kifuló 
hűt azonnalia felvesz 
Vlokos kelmef stő. Str. 
Tice Ionescu 13.
Ügyes megbízható mm 
denesi keresek a/.cnnaii 
belépésre Ste ger. Strada 
Dr Cioidas 38.

Adás-véí el
Figyelem! Veszek és 
eladok adóbonokat, taka­
rékbetét, piculásköuyve. 
két. Magas árt fizetek 
olasz vörös kereszt sors­
jegyért. Haimos Mór Er­
délyi Bank uy. váltóosz- 
táiy főnöke Str. Delavran- 
cea No. 21.

Francia barack cseme­
ték (Amadén, Triumfl kap­
hatók Dr. Kaczián Kálmán 
barackosában Oradea 
.Ciordas u. 4ti)
Sárga viaszt, valódit,ve­
szek, Pongrác* István utó­
da. Oradea Str. Alexan­
drii No. óá
Füszerüzlet bere idézés 
és rollós-aitó eladó. — 
Oradea, Str. Scoalei 10.

Kisebb szóló nemes gyü­
mölcsössel, két szobás la­
kással, villamos megálló­
hoz közel eladó. Oradea, 
Str. Bratianu 27.

1 kg. rózs * vrrágmez 40 
lei, 1 kg. akácméz 40 lei, 
1 kg. csemegemóz 44 léi. 
1 kg. lépesmez 28 lei, 
Joó Lajos fűszer üzleté­
ben Óra reá, áliada Tache 
Jonescu 24.

Eladó egy teljesen áj, 
csempével kirakott asztal- 
spór. Központi íutesre át­
ír akithaló. Oradea, P-at» 
Regina Maria o. Házfelü* 
gye.ő
|||||||||lllllllllllll!lillllllllllll!lllllil!llim!™
PUHA OLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László-nyomda r. *• 
Oradea, Strada Regel» 
Carol No- 5.

Jaffa narancs kilója A
ei, ha a héja ná.am m»- 
rad. Relrovici cukorka­
gyár, Strada Alexandr 
tiszta narancshéjat re­
zek.
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